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Z zaupanjem 
v novo !eto KRE!SKY 

PR! T!TU
Neomajno stališče Jugoslavije: 
Uresničitev manjšinskih pravic 

brez posebnega štetja

&ro^a podpora
v bo;*u za naše pravice

Po nedavnem nastopu solidarnostnega gibanja na dunajski uni
verzi, o katerem smo poročali v zadnji številki našega lista, je na 
pobudo več mladinskih organizacij prišlo v ponedeljek 22. decembra 
1975 v celovški Delavski zbornici do delovne seje, na kateri je bilo 
govora o nadaljnji dejavnosti leta 1973 ustanovljenega Solidarnost
nega komiteja za pravice koroških Slovencev. Na seji so sodelovali 
predstavniki različnih političnih in drugih organizacij tako koroških 
Slovencev kot predvsem tudi večinskega naroda.

Razpravljali so o načrtih, kako bi s širokim solidarnostnim 
gibanjem koroško in sploh avstrijsko javnost seznanili s pravimi 
nameni predvidenega izrednega ljudskega štetja, ki v resnici ni nič 
drugega kot pa ugotavljanje manjšine, kakršnega že vsa leta zahte
vajo nemški nacionalisti. Proti takim naklepom je treba ustvariti 
najširšo fronto demokratičnih sil, zato mora solidarnostno gibanje 
združiti vse organizacije in ugledne osebnosti ne glede na niihov 
svetovni nazor ter razviti skupno dejavnost ne le na Koroškem, 
marveč tudi po ostali Avstriji.

V skupni izjavi, ki so jo udeleženci seje naslovili na javnost, je 
rečeno, da je bil v zadnjih dneh razposlan v proučitev osnutek za
kona, za izvedbo posebnega ljudskega štetja. .S tem zakonom, ki 
vsebuje ugotavljanje manjšine, naj bi bilo uveljavljanje narodnih 
pravic koroških Slovencev odvisno od njihove številčne moči. Ta 
zakon je bil zasnovan proti volji koroških Slovencev in števil
nih demokratičnih avstrijskih organizacij. Zato čuti Solidarnostni 
komite za pravice koroških Slovencev potrebo, da svojo v oktobru 
1973 začeto dejavnost nadaljuje in okrepi." Med konkretnimi akci
jami komite navaja različne dejavnosti za obveščanje koroškega 
prebivalstva v demokratičnem smislu, široko kampanjo proti načr
tovanemu ugotavljanju manjšine ter prizadevanje za popolno ures
ničitev pravic koroških Slovencev in izpolnitev določil člena 7 dr
žavne pogodbe.

(Midi našega študenta)

Ol? vstopK f Movo /eto je vdŽMO, 
da si še enkrat predočbno g/afwe 
po/itiČMe dogodke preteklega leta, da 
jtk analiziramo, se iz njik KČimo, da 
lakko kol; poačeni nadaljujemo naš 
koj v novem leta.

Preteklo leto ko ostalo zapisano v 
vsek srčik demokratičnik Ijadi kot 
leto zmage nad mračnjaškimi in 
včerajšnjimi silami. Povsod v sveta 
so narodi in Ijadstva praznovali 
zmage v koja proti imperializma, 
zmage v koja za svokodo in neod
visnost. Pa se ponovno spomnimo 
veličastnik zmag vietnamskega, kam- 
koškega in laotskega ijadstva v /ndo- 
kini, ki so po desetletnem koja konč
no dosegla popolno neodvisnost in 
so tik pred velikim praznikom de
lavskega razreda osvokodiia iPoči- 
minkovo mesto j prej čaigon j in 
Pnom Penk.

Zmage tek narodov so opogamiie 
tadi ijadstva v zljriki in dragik de- 
žeiak, da so podvojila svoje sile v 
koja proti kolonializma in vsem nje
govim ostankom ter se otresa nje- 
govik klešč. V današnji A/riki se nam 
kaže nova slika; število svokodnik 
in neodvisnik držav se je povečalo, 
neavrščene države so dokiie nove so- 
korce v repakiikak Gvineja-Bissao, 
Alozamkik, Kapverdski otoki, An
gola,- koj a/riškik narodov v Zimkak- 
vi (Rodeziji) in /ažni Afriki keieži 
nove aspeke v koja proti rasistične- 
ma in faš;st;ČMf7MK režima.

Pa tadi središča fašizma so atrpeia 
velike izgake in izgakiia veliko agie- 
da. Na fašistom ni več
mogoče, da ki ravnali po mili volji, 
kajti demokratične sile so se povsod 
okrepile. Zadnja postojanka fašizma 
v fvropi kira v poslednjik dikik; 
smrt nekdanjega N;t/frjfvfgd vazala, 
falangista Pranca, je dala španskema 
Ijadstva pokado in signal za podvo
jitev sil v koja proti f%?!'st!ČMf;nH re
žima in tadi novi kralj /aan Carlos 
(v Španiji ga imenajejo pelele — lat- 
ka) ne ko mogel zatreti svokodo- 
Ijaknosti španskega ijadstva. Poj kas- 
kovske manjšine v Španiji se kijak 
kratosti faiangistov in „gaarde civii" 
aspešno razvija ter aživa simpatije 
vsek narodov sveta. Po amora petik 
kaskovskik rodoijakov — proti tema 
zločina je protestirala tadi Z50 — 
je mednarodna solidarnost s španski
mi antifašisti dosegla nov višek.

Tadi na diplomatski ravni so do
segli svokodoijakni narodi — doslej 
narodi „krez zgodovine" in narodi 
tretjega sveta — nove aspeke. Časi, 
ko je v Zdraženik narodik diktirala 
Amerika kot velesila, so neizprosno 
mimo. Na zasedanja glavne skap- 
ščine OZN so narodi tretjega sveta 
in dragik neavrščenik držav sprejeli 
številne resolacije, ki zrcalijo poli
tične sprememke v sveta.

Vsi ti dogodki nam dokazajejo, 
kar je važno tadi za nas; da tadi 
majkni narodi lakko zmagajo v kor- 

* ki zoper krivico, če se zanesejo na 
svoje lastne sile; da aživa pravična 
stvar simpatije sveta, medtem ko kri
vica doživi 'oksodko,- da je zgodou:n-

(Dalje na 7. strani)

Celo za sicer dobro poučene kro
ge povsem nepričakovano je v za
četku tega tedna prišlo do sreča
nja med avstrijskim kanclerjem dr. 
Kreiskym in jugoslovanskim pred
sednikom Titom. Večurni razgovor 
no Brdu pri Kranju je velijal tako 
bilateralnim vprašanjem kakor tu

Prva
skupna seja

novega vodstva ZSO
Na zadnjem občnem zboru 

Zveze slovenskih organizacij 
na Koroškem izvoijena odbo
ra sta se v ponedeljek 29. 
decembra 1975 sestala na 
prvi skupni seji.

V smislu pravil so bili iz
voljeni dodatni člani v Izvrš
ni odbor ter formirani posa
mezni strokovni pododbori.

Nadzorni in Upravni odbor 
sta na seji obravnavala med 
drugim tudi vprašanje ugo
tavljanja manjšine oziroma 
izrednega ljudskega štetja 
ter sprejela tozadevno dolo
čene sklepe.

Na seji sta odbora začrtala 
smernice za delo v novem 
letu.

di aktualnim mednarodnim proble
mom, predvsem pa je bil .sesta
nek na vrhu" ocenjen kot prispevek 
k zopetnemu izboljšanju odnosov 
med Avstrijo in Jugoslavijo, v ka
terih je v minulem letu prišlo do 
občutne ohladitve zlasti zaradi te
ga, ker se je Avstrija znašla' v za
ostanku pri izpolnjevanju svojih 
mednarodnih pogodbenih obvez
nosti.

Kancler Kreisky je v nedeljo pre
kinil svoj zimski dopust (ki ga vsa
ko leto preživi v kraju Lech am 
Arlberg) ter preko Basla in Zagre
ba prispel zvečer na grad Strmo) 
pri Karnju, kjer ga je sprejel čtcrn 
predsedstva SFRJ Edvard Kardelj. 
Tam so bili tudi v ponedeljek prvi 
pogovori, nato pa je kanclerja 
Kreiskega sprejo! predsednik Tito 
na Brdu pri Kranju. Obisk se je za
ključil s skupno tiskovno konferen
co, nato pa se je Kreisky vrnil spet 
v svoj dopustniški kraj.

Neuradni obisk kanclerja Krei
skega v Sloveniji oziroma Jugosla
viji splošno ocenjujejo kot .politič
no senzacijo" ter poudarjajo, da 
pomenijo pogovori začetek nove
ga obdobja v odnosih med obema 
državama. V tem smislu je sreča
nje ocenil tudi predsednik Tito, ki 
je naglasil, „da so se odnosi med 
Avstrijo in Jugoslavijo — kar kaže

že sam obisk kanclerja Kreiskega 
— odločilno izboljšali".

Pri obravnavanju vprašanj od
nosov in sodelovanja med obema 
državama je igralo važno vlogo 
zlasti tudi vprašanje slovenske in 
hrvaške narodne manjšine v Avstri
ji, torej tisto vprašanje, ki zaradi 
neurejenosti še posebno bremeni 
medsebojne odnose. Ravno v lem 
vprašanju pa so jugoslovanski 
predstavniki — tokrat na najvišji 
ravni — ponovno zeio jasno in

nedvoumno povedati, da mora Av
strija v ceioti izpoiniti svoje toza
devne mednarodne obveznosti, pri 
čemer Jugosiavija stoj ko prej za
stopa staiišče, da morajo bit) manj
šinske pravice uresničene brez po
sebnega preštevanja ali ugotav
ljanja manjšine. Prav tako pa je 
bilo poudarjeno, da je treba iskati 
in najti rešitev manjšinskih vprašan) 
v sporazumu s prizadeto manjšino, 
kar je najbolj viden izraz ie do- 
siej dosiedno zastopanega načeia 
jugosiovanske politike, da je manj
šina suveren subjekt svojih teženj 
in zahtev in zato ne more biti ob
jekt barantanja za zeieno mizo.

S tem doslednim staiiščem so bil! 
torej razbtinjeni vsi namigi in špe- 
kuiacije, češ da je Jugosiavija spre
menita svoje giedanje in da bo 
manjšina osamijena v svojem od- 
kianjanju izrednega tjudskega šte
tja; hkrati pa je biia potrjena pra- 
viinos! tozadevnega staiišča koro
ških Siovencev, ki ga je v svojem 
komentarju k srečanju Tito-Kreisky 
zastopa) tudi predsednik ZSO dr. 
Franci Zwitter: da smo koroški Slo
venci samostojna skupnost, ki ne
odvisno odioča o svojih vpraša
njih.

Med srečanjem je bila na obeh 
straneh izražena žeija in priprav
ljenost za nadaljnje izboljšanje od
nosov in poglobitev sodelovanja 
med obema državama. V tem smi
slu je tudi prevladovalo mnenje, 
da bi v bodoče morali predstavniki 
Avstrije in Jugoslavije pogosteje iz
menjati mnenja, ker le v pogovo
rih je mogoče reševati odprta vpra
šanja.

Dvo!ična manjšinska politika
Le nekaj dni pred svojim nenadnim obiskom v Ju

goslaviji je imet kancter dr. Kreisky na Dunaju razgo
vor z vodilnimi predstavniki treh v parlamentu in ko
roškem deželnem zboru zastopanih strank, šlo je pred
vsem za zakonski osnutek o izrednem ljudskem štetju 
(ki je bil medtem tudi že razposlan v proučitev) in za 
takoimenovani manjšinski pospeševalni zakon, ki pa so 
ga zdaj prekrstili v zakon o narodnostnih skupinah.

Na dunajskem sestanku je vladala soglasnost, da je 
zakon o izrednem ljudskem štetju (za katerim pa se v 
resnici skriva prav tisto ugotavljanje manjšine, ki ga 
že vsa leta zahtevajo nemški nacionalisti) treba spre
jeti po pospešenem postopku in so zato tudi že določili 
posebne termine. Edino vprašanje, ki je menda še od
prto, je višek odstotka, ki naj bi bil merodajen za pri
znanje pravic po izvedenem preštevanju.

Toda tudi v tem vprašanju je že povedal svoje mne
nje .najbolj pristojni" dejavnik — koroški Heimat- 
dienst, ki je pozdravil sklep o izvedbi izrednega ljud
skega štetja kot pogoja in podlage za vsako nadaljnje 
izpolnjevanje določil člena 7 ter .odločil", da odsto
tek ne sme biti nižji kot 30 "/o. Za primer, da ljudskega 
štetja ne bi mogli izvesti ali da bi ga Slovenci bojko
tirali, pa je Heimatdienst zahteval, da bi morali kot

osnovo za realizacijo člena 7 vzeti tiste glasove, ki jih 
je pri zadnjih deželnozborskih volitvah dobila KEL.

V tej luči gledano vse sprenevedanje okoli prešteva
nja ali ugotavljanja samo še bolj potrjuje, kako dvolič
na je avstrijska manjšinska politika. Zakaj pa mero
dajni na Dunaju in v Celovcu nimajo toliko poguma, 
da bi stvari imenovali pri pravem imenu; da predvide
no izredno ljudsko štetje ni nič drugega kot pa ugotav
ljanje manjšine v smislu tozadevnih zahtev nemških 
nacionalistov! Na tem dejstvu nič ne spremeni slepo
mišenje okoli nekih .pospeševalnih ukrepov", niti ne 
zagotavljanje, da taka štetja izvajajo tudi v drugih dr
žavah. Ne, to je očitna laž, to je zavajanje javnosti, 
kajti že sam naslov .izredno ljudsko štetje" pove, da 
gre za izreden ukrep, namreč za posebno ugotavljanje, 
od katerega naj bi bilo odvisno vsako izvajanje določil 
člena 7. Ravno to pa je v očitnem nasprotju z državno 
pogodbo in zato koroški Slovenci tudi odločno in do
sledno odklanjamo takšno .reševanje".

V tem si tudi nič ne bomo .premislili" kakor je to 
zahteval deželni glavar Wagner, ki pa je sam najbolje 
pokazal, kdo pravzaprav odloča na Koroškem v na
cionalnem vprašanju, ko je smatral za potrebno, da o 
pripravah za štetje poleg obeh osrednjih organizacij in
formira tudi KHD.

Vsi prisrčno vabljeni na jubilejni

25. SLOVENSK! PLES
ki bo v soboto 10. januarja 
1976 s pričetkom ob 8. uri 
zvečer v prostorih Delavske 
zbornice v Celovcu.

Za ples bosta igrala
# Veliki plesni orkester RTV Ljubljana 

s pevskimi solisti 
^ Narodnozabavni ansambel 

„Gorenjci" s pevci

Vstopnice po 55 SH. v predprodaji pr! 
krajevnih prosvetnih druHvih in v pi
sarni SPZ ter pri večerni blogajni.

Slovenska prosvetna zveza



Steviično stanje 
manjšin

ne more biti meriio zagotavijanja 
njihovih narodnostnih pravic

V Beogradu verujejo v dobro volijo Av
strije, da izpolni še preostale obveznosti iz 
člena 7 državne pogodbe, je pred nedav
nim dejal avstrijski zunanji minister dr. Biel- 
ka, ko je ocenjeval uspehe avstrijske zuna
nje politike v letu 1975. Podobno zadovolj
stvo je bito slišati tudi v drugih izjavah, 
zlasti pa so komentarji v tisku, radiu in tele
viziji spet enkrat skušali napraviti vtis, ka
kor da bi bilo vse v najboljšem redu; saj 
Jugoslavija vendar ničesar nima proti na
meravanemu štetju posebne vrste. Le eno 
.lepotno napako" je tudi tokrat imelo to 
manipuliranje javnega mnenja: namreč to, 
da je bila resnica spet enkrat samo polo
vična.

Mnogi jugoslovanski predstavniki so v 
zadnjem času spregovorili tudi o vprašanju 
slovenske in hrvaške manjšine v Avstriji ter 
o reševanju njihovih vprašanj. Pozdravili so 
zagotovilo avstrijskih državnikov, da bo Av- 
vstrija izpolnila tudi še preostale obveznosti 
tz člena 7. Toda pri tem so zelo odločno In 
nedvoumno tudi povedali, da uresničitev 
pravic narodnih manjšin ne more in ne sme

„Nismo ravnodušni
do položaja naših manjšin 

v sosednih državah"
^ Predjedmi Zfezf zdrHŽeM; borcev NOR 

/ngos/dv/je Nad; ;e v svojem poroč:/::,
^;er ;e govor:'/ o po/:'t;'čn:7; vprasa-
M;:/? ;er o wa/oga/? /?orčevs&e organ:zac:;e, za- 
vze/ sta/;sčf tad: ^ po/oža;a jagos/ovam^:/: 
narod?::'/! manjsm v sosed^;:^ deže/a/j. Pr: tem 
;e poadard, da še vedno obstajajo ze/o resn: 
:n nerešen: pro^/em: man;š:n z/ast: v dvstr:;; 
:n Po/gar:;':, ^ar že do/ga /eta Premen: odnose 
s tem: državam:. .Namesto da P: P:7e narod
ne man;š:'ne mostov: za zPPžanje :n yr:';ate/;- 
stvo med državam:, smo postav/;en: pred dej
stvo, da naše narodne manjstne v /ivstr:'j: :'n 
Po/gar:j: ne ažtvajo t:'st:'P prav:'c, P: j:m gre
do po /rstrn: OZN :'n po drag:P mednarodn/P 
sporazam:'P," je deja/ predsedn:P Nadj :n še 
nag/as:7, da vsaPo Pršenje prav:c tep manjšin, 
čeprav žive izven meja /ngos/avije, predstav
lja napad na jagos/ovansPe narode in narod
nosti, PateriP sestavni de/ so.

@ Na Ponjerenei Zveze soeia/istične m/adi- 
ne /agos/avije je sePretar A/atPo Popa/ovič 
orisa/ mednarodno sode/ovanje jagos/ovansPe 
m/adine, Pi ima intenzivne stiPe z vsemi na
prednimi m/adinsPimi giPanji in organizacija
mi na sveta. Z/asti pa je zainteresirana za raz
voj vsestransPega sode/ovanja z m/adinsPimi 
organizacijami sosednip držav, je deja/ Popa- 
/ovič ter posePej poadari/.' .V tem sode/ovanja 
posvečamo posePen pomen dejavnostim in ma
nifestacijam, Pi se v njiP izraža povezanost 
narodnostnip manjšin z matičnimi narodi. 
PaPšno sode/ovanje zida mostove med drža
vami in narodi. Zato pa nismo ravnodašni 
do po/ožaja našiP narodnosti v posamezni/: 
državaP, niti se ne moremo sprijazniti s po- 
sPasi asimi/acije in z dragimi oP/iPami za nas 
nesprejem/jive po/itiPe."

biti odvisna od posebnega preštevanja, za
to bi takšno .reševanje" nasprotovalo jas
nim določilom državne pogodbe.

O tem vprašanju je pred nedavnim govo
ril tudi eden najvišjih predstavnikov poli
tičnega življenja Jugoslavije, namreč sekre
tar izvršnega komiteja predsedstva CK ZKJ 
Stane Dolanc. .Vedno smo meniti," je dejal 
Dolanc, „da so narodnostne manjšine mosto
vi sodelovanja, miru in prijateljstva med dr
žavami in narodi in da je pravilno, demo
kratična ureditev položaja narodnostnih 
manjšin atribut civilizacije, izraz sodobne 
demokratične zavesti človeštva." V tem smi
slu ije pozitivno ocenil nedavno sklenjeni 
sporazum med Italijo in Jugoslavijo ter na
glasil, da je lahko tudi z vsemi drugimi pri
jateljstvo tesnejše tn trajnejše — ,če le spo
štujejo pravice narodnostnih manjšin in jim 
dajejo možnost, da nemoteno razvijajo svo
jo identiteto, jezik, kulturo in običaje. Vedno 
pa bomo nastopati zoper poskuse, da bt 
jih astmiiiraia nacija, na katere državnem 
ozemiju zdaj žive."

Iz istih razlogov — je nadaljeval Stane 
Dolanc — nam je veliko tudi do ustrezne 
ureditve položaja naših manjšin v Avstriji 
in Bolgariji. Ljubo nam je, ker kaže, da se v 
zadnjem času naši odnosi s sosednjo Av
strijo razvijajo ugodneje. Temu v prid go
vore tudi nedavne izjave avstrijskih odgo
vornih in uglednih osebnosti, ki spoznava
jo nujnost, da se slovenski in hrvaški manj
šini v Avstriji zagotove njune narodnostne 
pravice, določene v državni pogodbi.

..Moram pa reči," je posebej poudaril 
Dolanc, „da smo proti nameravanemu po
pisu naših manjšin v Avstriji, ne zato, ker bi 
biii proti popisu prebivaistva naspioh — 
soj prebivaistvo popisujemo tudi mi, prav 
tako kot vse druge države — marveč zato, 
ker menimo, da vprašanje pravic narodnost
nih manjšin ne more biti zasnovano na njiho
vem popisu, da števiično stanje manjšin ne 
more biti meriio zagotavijanja njihovih na
rodnostnih pravic."

Upamo, da bodo to v sosednji Avstriji 
naposled sprevidel': in da to vprašanje ne 
bo več kamen spotike v sicer že dolga leta 
dobrem sodelovanju, je dajal Dolanc in ob 
koncu izrazil prepričanje, da je dosledno iz
polnjevanje državne pogodbe ne samo po
vezano z razvijanjem uspešnih in prijatelj
skih dobrih sosedskih odnosov v medseboj
nem interesu, temveč je to tudi v interesu 
vseh resnično demokratičnih sil v Avstriji sa
mi, torej v interesu njenega lastnega demo
kratičnega razvoja iin njenega mednarodne
ga položaja.

PRED FORUMOM ZDRUŽENtH NARODOV:
Za pravice manjšin 

toda proti posebnim popisom
.Treba je zagotoviti dosiedno spoštovanje mednarodnega prava in sporazu

mov, ki se nanašajo na manjšine, ter zagotoviti varstvo pravic manjšin z vsemi 
sredstvi. Pri tem pa smo proti vsem posebnim popisom, katerih ciij je omejiti 
pravice manjšin."

Tako je poudarita jugosiovanska predstavnica Zagorka iiič na enem skiep- 
nih sestankov minuiega zasedanja giavne skupščine OZN, ko je izjavita, da Ju- 
gosiavija obžaiuje, ker na tem zasedanju ni biio mogoče proučiti poročita odbora 
za odpravo rasne diskriminacije jv tem odboru je biio — kakor smo takrat po
ročati — obširno govora tudi o poiožaju in pravicah siovenske in hrvaške narodne 
skupnosti v Avstriji!).

Opozoriia je, da je načeto popoine enakopravnosti med narodi in narod
nostmi giavno načeto, po katerem se ravna Jugosiavija kot večnacionaina skup
nost pri reševanju manjšinskega vprašanja. .Hkrati pa zahtevamo — kakor je 
poudarita — spoštovanje pravic narodnostnih manjšin, vštevši pravice tistih manj
šin, ki so istega nacionainega porekia kot jugosiovanski narodi in ki žive v dru
gih državah."

V svojem izvajanju je jugosiovanska predstavnica nagiasiia veiiki pomen 
deia in važnost skiepov omenjenega odbora OZN ziasti v zvezi s 30-)etnico po
raza fašizma in nacizma, hkrati pa potrebo čedaije večjega angažiranja tega 
foruma Združenih narodov za odpravo diskriminacije na podiagi etničnega in 
nacionainega porekia.

Čfovešfvo sre bori
profi nevamos/jm oboroževalne febme

Mednarodni inštitut za raziskovanje miru deželah, vendar jih imajo
(SIPRI), ki ima svoj sedež v Stockholmu, je 
svojo najnovejšo publikacijo posvetil nevar
nostim in posledicam vnetljivega orožja za 
človeški rod tn okolje, v katerem človek ži
vi. Inštitut trdi, da podatkov, ki jih vsebuje 
knjiga .Vnetljivo orožje", niso doslej nikjer 
objavili tn da je svet zvedel sedaj prvič za
nje.

Iz tega poročila med drugim izhaja, da je 
ameriško letalstvo odvrglo v Indokioi sko
raj 400.000 ton napalmskih bomb, kar je 
neprimerno več kot kdajkoli poprej v kate
rikoli vojni. Za primerjavo: med drugo sve
tovno vojno so uporabili 14.000 ton takih 
bomb. Po drugi svetovni vojni pa so na
palmske bombe uporabljal v približno 25

Pozitiven prispevek manjstn
za razvoj odnosov med sosednimi državami
Veččlanska, delegacija Slovenske kulturno-gospodarske zveze v Trstu je pod vodstvom 

predsednika Borisa Raceta obiskala SR Hrvatsko, kjer je bila gost tamkajšnje Socialistične 
zveze delovnega ljudstva. Obisk je bil nadaljevanje uspešnih stikov in že obstoječega sodelo
vanja med obema organizacijama ter je — kakor so potem naglasili v uradnem sporočilu — 
potekal v prijateljskem vzdušje.

Predstavniki SKGZ so svoje gostitelje obvestili o položaju slovenske manjšine v deželi 
Furlaniji-Julijski krajini. Zlasti so podčrtali dejstvo, da je sporazum med Italijo in Jugosla
vijo celota in da je zato treba vzporedno reševati gospodarska vprašanja in vprašanja 
manjšinske zaščite.

Veliki pomen nedavno podpisanega sporazuma o mejnih vprašanjih med Jugoslavijo in 
Italijo je bil naglasen tudi v skupnem sporočilu, kjer je bila podčrtana pozitivna ocena 
narodnostnih manjšin z obeh strani meje. .Dokončna rešitev tega vprašanja," je rečeno v 
sporočilu, .odpira nove možnosti vsestranskega sodelovanja med obema sosednima drža
vama, za kar dajeta izredno pozitiven prispevek italijanska narodnostna skupnost v Jugo
slaviji in slovenska narodnostna skupnost v Italiji." V tem oziru so še posebej naglasili po
seben pomen in važnost Italijanske unije za Istro in Reko ter Slovenske kulturno-gospodar
ske zveze.

Podrobno so med obiskom govorili o možnostih in oblikah sodelovanja na gospodar
skem in kulturnem področju, kakor tudi sodelovanja na področjih televizije ter gledaliških, 
časnikarskih in drugih ustanov. Dogovorjeno je bilo, da bo v kratkem prišlo do specializira
nih razgovorov za sodelovanje na področju sredstev množičnega obveščanja. Prav tako pa 
90 sprejeli tudi ustrezne sklepe in priporočila za razširitev že obstoječega kulturnega so
delovanja.

na zalogi" iudi
drugod.

Izvedenci slockholmskega inštituta sodija, 
da uporabe napalmskih bomb, belega fos
forja, streliva z .razvitim" uranom in drugih 
vnetljivim orožjem ni mogoče opravičiti z 
nikakršnimi vojaškimi potrebami. Takšno 
orožje povzroča ljudem nepopisno gorje. 
Preživeli ostanejo brez moči in invalidi do 
konca življenja. Sodobna medicina uvršča 
opekline 3. stopnje med najtežje poškodbe 
človeškega telesa, pravi publikacija. Te po
škodbe terjajo nenavadno veliko število 
smrtnih primerov. Človekovo življenje lahko 
rešijo samo ob uporabi najbolj učinkovitih 
medicinskih ukrepov, sredstev in zdravil, ki 
jih ima danes na voljo le omejeno število 
držav.

Inštitut trdi, da so .vnetljivo orožja" zgra
jena tako, da puščajo dolgoročne posledice 
pri preživelih žrtvah. Povzročajo strahotne 
krče in zapuščajo večne brazgotine na člo
veškem telesu. Možnosti, da bi se žrtev pri
lagodilo vsakdanjemu življenju, so nadvse 
majhne. Najpogostejša posledica je kožni 
rak. Mednarodni izvedenci posebno opo
zarjajo na nevarni učinek belega fosforja, 
ki ga uporabljajo v obliki dima in vnetljive
ga streliva.

Kljub vsem tem spoznanjem pa proizva
jajo na svetu nove, še bolj surove vrste vnet
ljivih orožij. Inštitut med drugim navaja, te
ko imenovane .kemijske ognjene kroglice ' 
iz katerih prihaja toplotna energija tolikšne 
moči, da dobi človek, ki je izpostavljen te
mu sevanju, v nekaj sekundah opekline 
tretje stopnje.

V OZN in drugih mednarodnih organiza
cijah že dolga leta bijejo boj za razorožitev, 
za omejitev ali sploh ustavitev blazne ob
oroževalne tekme, ki rodi vedno bolj uniču
joče oblike in sredstva množičnega pobija
nja ljudi. Od uspehov tega boja v veliki' 
morda sploh odločilni meri zavisi usoda člo
veštva.

V prizadevanju, da bi omo
gočili še hitrejši razvoj kmetij
stva, so se kmetijske delovne or
ganizacije iz Mislinjske, Dravske 
in Mežiške doline po petletnem 
sodelovanju odločile, da ob 
vstopu v novo leto združijo mo
či m sredstva v močnejšo delov
no organizacijo. Konkretno gre 
za združitev kmetijskih zadrug 
Slovenj Gradec, Dravograd in 
Prevalje ter trgovskega podjetja 
.Mesnine" Ravne na Koroškem 
v skupno Koroško kmetijsko za
drugo s sedežem v Slovenj 
Gradcu.

Pri kmetijski zadrugi v Slovenj 
Gradcu deluje že od leta 1970 
Koroška hranilnica in posojilni
ca, v okviru katere so v letih 
1970—1975 kar za osemkrat po
večali hranilne vloge, ki zdaj 
presegajo že 30 milijonov dinar
jev. Tako je bilo mogoče dode
liti kmetom za preusmerjanje 
kmetij nad 30 milijonov dinar
jev posojil, v letu 1976 pa naj 
bi se ta posojilo povečala za 
nodaljnjih 20 milijonov. Na

Otiškem vrhu pri Dravogradu 
pa so koroške kmetijske zadru
ge in ravensko podjetje .Mes
nine" zgradili skupno klavnico, 
katere promet znaša letno več 
kot 20 milijonov dinarjev. V le
tu 1976 naij bi na Otiškem vrhu

dinarjev.
Tudi po ustanovitvi Koroške 

kmetijske zadruge s sedežem v 
Slovenj Gradcu ostanejo osnov
ne zadružne dejavnosti tam, kjer 
so bile doslej: zadruge v Slo
venj Gradcu, Dravogradu in

V novo leto
v novih delovnih pogojih

zaklali najmanj 2000 glav ži
vine, prodajaln mesa pa imajo 
trenutno v občinah Ravne na 
Koroškem, Drovograd in Slovenj 
Gradec skupno 21. Na območju 
kmetijskih zadrug Slovenj Gra
dec, Dravograd in Prevalje je 
nekaj nad 2500 kmetij, medtem 
ko kmetijske zadruge in trgov
sko podjetje .Mesnine* Ravne 
na Koroškem zaposlujejo skupaj 
okoli 300 delavcev. Celotni do
hodek delovnih orgonizacij, ki 
so se zdaj odtočile za združitev, 
pa se približuje 150 milijonom

Prevaljah ter trgovsko podjetje 
.Mesnine" Otiški vrh pri Dravo
gradu, v okviru katere bodo 
razbijali klavniško dejavnost, 
predelavo in prodajo; v novi 
zadrugi pa bodo združili mesar
sko dejavnost ter zadružno hra- 
nilništvo.

Kar zadeva nadaljnji razvoj, 
imajo v načrtu dograditev klav
nice na Otiškem vrhu, kjer na
meravajo zgraditi tudi zmrzo- 
valnico za meso in obrat za 
predelavo vseh tržnih presežkov 
živine. Nadalje načrtujejo še

ureditev mešal niče za močna kr
mila v zadružnem skladišču y 
Dravogradu (saj porabijo v Mi
slinjski, Dravski in Mežiški dalj
ni več kot 1000 ton krmil, ki j'" 
morajo zdaj kupovati drugod)' 
prav tako pa želijo v Dravogra
du razširiti tudi obstoječo meha- 
nično delavnico za kmetijska 
stroje.

Ustanovitev nove Koroške 
kmetijske zadruge pa je ob vse 
teh načrtih šele prva faza zdru
ževanja dela in sredstev v t^) 
gospodarski dejavnosti. Grs 
namreč še za mnogo obširnejs' 
načrt: da bi se v občinah ko* 
roške regije v letu 1980 pnbH' 
žali osnovni nalogi — pridela ' 
sam} toliko kmetijskih pridelko^' 
kolikor jih potrebujejo v regij'' 
Pri tem se zavedajo, da bo fo 
mogoče doseči le s povezova
njem celotne biološke proizvod
nje v občinah koroške regije 
z vključevanjem Koroške kmetij' 
ske zadruge v agroživilske korr*' 
plekse Slovenije in Jugoslavije-

(Po Gospodarskem vestniku)
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O nalogah in delu
Slovenskega znanstvenega inštituta v Celovcu

Na občnem zboru Zveze dovemkih organizacij na Koroškem je 
bit tudi formaino ustanovijen Siovenski znanstveni inštitut, ki je že nekaj 
časa zbira) dokumentacijo o koroških Siovencih ter organizirat svojo 
pisarno. Zahteva po znanstveni ustanovi, ki naj bi podpirata narod
nostni boj stovenske manjšine na Koroškem in ki bi imeta namen, da 
uvetjavtja znanstveno detovanje med Stovenci na Koroškem, se je 
pred dobrimi desetimi teti najbottj jasno postavita v vrstah Stovenskih 
študentov na Dunaju jeseni teta 1965. V reviji „mtadje" je F. j. Bister 
podat svojo zamiset znanstvene ustanove za Koroške Stovence. Tudi v 
okviru Koroških kutturnih dni se je ponovno razpravtjato o potrebi 
organiziranega znanstvenega detovanja koroških Stovencev.

Ne moremo reči, da dosedaj 
znanstvenega dela med slovensko 
manjšino na Koroškem ne bi bilo. 
Posamezni pripadniki slovenske na
rodnostne skupnosti so mnogo do
prinesti k znanstvenemu razvoju — 
pomislimo te na slovenske univer
zitetne profesorje na Dunaju in v 
Grazu, za polpreteklo dobo tudi na 
univerzitetne učitelje na ljubljanski 
univerzi.

Slovenski znanstveni inštitut, bo

rojevati, predvsem pa bo potrebno 
osvetliti, kdo ali katere skupine ko
roškega prebivalstva imajo interes, 
da se ti zgodovinski predsodki še 
gojijo naprej in po možnosti še po
večujejo.

Jasno je, da Slovenski znanstveni 
inštitut ne bo mogel zaposljevati 
večjega števila gtavnopoklicnih so
delavcev, razen če bi dobil iz jav
nih sredstev toliko tinančnih pod
por, ki bi to omogočile. V prvi vr

sti bo inštitut skrbel za proste so
delavce, ki jih bo na podlagi de
lovnih dosežkov tudi honoriral. Pot 
v to smer kažejo znanstvene raz
iskave, ki so jlih opravili člani Klu
ba slovenskih študentov na Dunaju 
v počitniških mesecih in čigar re
zultate so predložili nato na Ko
roških kulturnih dnevih. Vendar ne 
sme ostati pri ustmenem posredo
vanju rezultatov znanstvenega de
la. Znanstveni delavec ima nalogo, 
da svoje delo posreduje širši jav
nosti; to pa je mogoče doseči le s 
tiskom, za kar so potrebna zopet 
večja denarna sredstva. Ker je 
manjšinsko problematiko treba tol
mačiti na Koroškem predvsem nem- 
škogovorečemu sodeželanu, se ra
zume, da bo inštitut moral objav
ljati svoje izdelke tako v sloven
ščini kot tudi v nemščini. O proble
mu informiranja je tekla tudi na 
občnem zboru ZSO glavna raz-

(D%/je 7M 3. štren:)

Mladinski pisateij
Venčeslav Winkler

Le 68 tet star je zahrbtni botezni podteget znani stovenski 
mtadinski pisatetj, šotnik in kutturni detavec Venčestav Winkter.

Po pokticu je bit učitetj, ki je v stari Jugostaviji mora) za
radi svoje napredne usmeritve stužbovati v raznih odročnih in 
„kazenskih" krajih. Takoj v začetku se je priktjučit narodno- 
osvoboditnemu gibanju, kjer je postat vodja za prosveto pri 
SNOS, pa tudi po osvoboditvi je izpoinjevat odgovorne naioge 
v šoistvu.

trne Venčesiava Winkierja pa je predvsem povezano s sto- 
vensko miadinsko književnostjo. Pred vojno je objavijat svoje 
spise v takratnem Našem rodu; ieta 1938 pa je izšta njegova 
povest "Hribčev Gregec" v knjižni obiiki med rednimi pubtika- 
cijami Miadinske matice. Po osvoboditvi so siedtie števiine nove 
knjige, v katerih je s posebno zavzetostjo prikaza! predvsem 
živtjenje miadine v osvobodiinem boju; znana sa ztasti deta 
,,Drejc z Višave", ,,Pot na Lisec" (ki jo je pred ieti tudi Stoven- 
ska prosvetna zveza vktjučita v svojo knjižno zbirko] in "Šesti 
mora ostati".

Drugo področje, ki mu je Wink!er kot pisateSj posveča) po
sebno pozornost, je doba kmečkih uporov. Znani sta povesti 
,,Peteiinje pero" in ..Koča za vasjo"; v zadnjem času pa je pri- 
pravtjai zgodovinsko povest iz šestnajstega stoietja, vendar mu 
je smrt prezgodaj iztrgata pero iz roke.

Za svoje deto na področju šotstva je Winkter prejet teta 1970 
Žagarjevo nagrada, priznanje za njegov prispevek v miadinski 
književnosti posebej s področja NOB pa je bita ieta 1973 Ku
rirčkova nagrada.

pri svojem delu uspešen le v toliko, 
v kolikor bo znal pritegniti k sode
lovanju čimveč mladih raziskoval
cev iz najrazličnejših področij zna
nosti in to ne le raziskovalcev slo
venske narodnosti, temveč tudi ta
ke neslovenske narodnosti, ki se 
ukvarjajo s problemi manjšin ali 
pa z vprašanji, ki nastajajo tam, 
kjer živila na enem in istem ozem
lju dva naroda. Ob pritegnitvi vseh 
zainteresiranih raziskovalcev bo in
štitut mogel opravljati naloge in iz
vesti raziskave, ki so za enakopra
ven razvoj slovenske narodne 
skupnosti potrebne. Že na občnem 
zboru je bilo rečeno, da znanost 
n! sama sebi namen, da je njen cilj 
in njena naloga, prispevati svoje k 
reševanju družbeno-političnih pro
blemov. Pogosto imajo ti družbe- 
no-politični problemi svoje koreni
ne v preteklosti. Ob upoštevanju 
tega dejstvo Slovenski znanstveni 
inštitut ne bo mogel preko obsto
ječih zgodovinskih predsodkov, ki 
danes pogosto oblikujejo dogaja
nje na Koroškem. Nikakor pa ne 
bo moglo biti delo inštituta osredo
točeno na proučevanje zgodovine 
koroških Stovencev. Obstoječe zgo
dovinske predsodke bo treba re
gistrirati, jih po možnosti odstra-

M7ad/e šfev/^ra 20
5 štefZ/^o 20 je /:ter%rM.o-^r:t:'č?M reuZju A/GJje vedi 

tJecerH^ra z%^/j%č:7% /efn:'^ 7973. Na 90 straneh
/7r:Haša $/?ef pestro use/utto, naj Z?o ^rat^o preJstau- 
/jer:a ^ar po vrst:.

V svoj:/? voj?!:/? Z:rc^:j:Z? z o?w?:e?:e/:Z? /:stov se /a?!- 
^o Mess?!er v spo??!:?!:: vrača v čase t/rage svetov?:e voj- 
??e we^je ??a jaga /ta/:'je, ^jer ^ot ,,pošaste?: so/J<3t po- 
sast?tega 7Vas:7?::^a" o/?čat: r:es??!:se/ :?! z/očz'?:stvo /7:7- 
/erjeve osvajale voj??e, /?^rat: pa se zavet/a, Ja /?: ?:je- 
govo ??:esto pravzaprav ??!ora/o Nt: pr: partzza?::/? ??a 
O/z/rja, ^jer /*: "/e t?eJe/, če?Ma :??!aš paš&o weJ ^o- 
/er?:". /aa/zo Portsc/? v ,,Pos?wrt?::c: ž:'več:??z" ze/o p/a- 
st;'č?:o przl^azaje, ^a/zŠMe sprer?!e??:/?e pr:wese v ž:v/je?:j- 
s^e ?:avat/e ?:ase/:tev :?!t/astr:je, weJte?M /?o z1?!to?: Ga/- 
/o/? v ot//o??i^a ,,Da /e atr/p/je" s^asa prot/ret: v ,,ps:Z?o- 
/og:'jo" p:'ja?:stva. Prese/ztev Zzra/ja Afatjaža :?! ?:jegove 
vojske ,,rzarav?!ost :'z Pece" v zrzo:/erew starzovarzjsC č/o/z 
v ??!a/e??! ^oros^e??: ??!esteca je za??Z???;'t?a projekcija prav- 
/j:c?:e s?:ov; v JaMašnjo koroško stvar?:ost, ker je z??!e/ 
P/orja?! ZapaŠ gotovo ?!a tzkzro t/ovo/j astrez?::/? poja
vov :z zgot/ovzrze :?: :z zzeJavrze pretek/ostz,- vertt/ar pa 
rav?:o vs: t: JogoJk: kažejo, Ja se koroški 5/ove?tci svo- 
je??!a ,,kra/ja A/atjaža" — to je zaapa?:ja v /astne si/e i?! 
veri v z??Mgo pravice ?!:'s??!o i?! ne ko?no iz?zever:7i k/jak 
štev:/?::'??: razočarar:je?r: :'?: aJarcezn.

AfoJerno poezijo sta prispeva/a Gastav /ar:aš iz: 
^tejka Vavti, zl?tto?: P/aJer/ap pa je preJstav/jen kot 
zastop?:ik s/ot?e?:s^ega kakovzzzštva ?:a /čoroške?w. Nje
gove pes??:i so pretres/jiva s/ika gorja, ki ga je Joživ- 
/ja/ kot šo/arček tam i?: ki ga je Jož:t?/ja/o ?:aše Z/aJstvo

kot ce/ota v ?:acisf:'č??!' Joki takorišč, pregzzarzstva i?: 
smrti, ?:a Jragi stra?:: pa ja?:aškega apora. Nrog Joma- 
čik avtorjev zak/jačaje Va/e?:ti?: Po/a?:šek, ki prav ta
ko zajema s?:ov iz zgoJot?:'?:e koroški/? i/ovez:cev za 
časa nacizma,- v osnatka za raJijtko igro je prikaza/ 
,,t/va /?it/erjanska apr:'/a mej Peco zn Ok/rjem" — apri/ 
/942 z množično izse/itvzjo ter apri/ /943 z oksoJko in 
okg/av/jenjem janakov iz Se/, Že/ezne Nap/e in oko/zce; 
kakor P/aJer/ap v pesmi, tako taJ: Po/anšenk v svoji 
Jramatizirani kroniki zak/jači z vero v živ/jenje, kajti 
nacistično nasi/je je roJ:7o oJpor in taJi mej koroškimi 
S/ovenci se je širi/a mite/ naroJnootvokoJi/nega koja.

Nnjzževnost naroJa-soseJa zastopa v tej štev/ik: 
N/aJja avstrijski p/sate/j N/aas SanJ/er, k: ga z orisom 
njegovega /iterarnega astvarjanja in prevoJom kratkega 
oJ/omka iz romana ,,Pom prek/iče skok skozi okno" 
preJstav/ja Pev Dete/a. Okogatitev s poJročja apoJak- 
/jajoče ametnosti pa je prispeva/a v St. Vi Ja ok G/ini 
rojena s/zkarka Nargaretke P/erze/e, ki jo namerava 
A/iaJje v eni nat/eJnji/? števi/k preJstaviti taJi še kot 
pisate/jico.

Ge ok konca omenimo še recenzijo 2. števi/ke Jija- 
škega g/asi/a "Pogovori", niz kratki/? vesti poj nas/o- 
vom ,,Pak/icistični zapiski" ter kot prispevek iz zak/aJ- 
nice avstrijske to/erance Jva ,,oJmeva" (keriz strapena 
iz/iva proti avtorici PranJsta/ierjevi) na PV-jz/m "Taj
ci v Jomovini", potem apravičeno agotovimo, Ja je 20. 
števi/ka N/aJja pestra in zanimiva. Pcr izkaja revija 
zJaj štirikrat na /eto, je prikoJnja izJaja napoveJana 
za mesec marec.

Dežetna
gaterija

ob desettetnici detovanja
V pravkar minulem letu 1975 je 

Deželna galerija v Celovcu obha
jala desetletnico svoje obnove in 
delovanja v prenovljenih ter raz
širjenih prostorih. Za ta' jubilej je 
pripravila tudii posebno razstavo, s 
katero hoče vsaij z izborom opo
zoriti na vsa tista dela, ki jih je v 
zadnjih desetih letih nakupila ozi
roma dobila podarjena.

V letih 1965—1975 je Deželna 
galerija zbirko umetnin povečala 
za 981 del, in sicer gre pri tem za 
31 plastik, 2 medalji, 120 oljnih slik, 
108 akvarelov, 92 del mešane teh
nike, 213 risb, 407 grafik ter 8 drugih 
det. Vse te nove pridobitve je ga
lerija sproti predstavila na manjših 
razstavah, tako da sedanja "jubi
lejna" razstava obsega le majhen 
izbor.

Deželna galerija pa dobi tudi 
novega vodjo, 'in sicer je bil na to 
mesto imenovan akademski kipar 
Kar! Newote.

'Ml 'M'

ANTON SVETINA

Iz zgodovine Pliberka in okoiiee
To je potem povzročilo dolgoletne spore 

med župnijami in gospoščino Piiberk. Izgleda, 
da so protestantski zakupniki samovoljno vpi
sovali pravice do odvetščine v urbarje gospo
ščine Pliberk.

Pliberški vikar Matija Latomus je umrl v 
jeseni leta 1571. To izvemo iz pisma nadvoj
vode Karla z dne 18. oktobra 1571 ljubljan
skemu škofu, v katerem sporoča nadvojvoda 
škofu, da je umrl Matija Latomus, dvorni ka
plan in mestni župnik v Gradcu, ki je zapustil 
v Pliberku hišo. Škofu je bilo v pismu naro
čeno, naj da plibrško zapuščino pokojnega 
župnika pod zaporo, naj da vse inventarizirati 
in naj o tem poroča vladi v Gradcu.

Kot naslednik Matije Latomusa je prišel za 
viharja v Pliberk Janez Fabri. Pri opisu žup
nije Šmihel pri Pliberku navaja zgodovinar 
Gotbert Moro, da je pliberški vikar Janez Pa
nd leta 1574 poslal škofu Konradu v Ljub- 
tjan pismo, v katerem ga prosi, naj bi se pli- 
berškemu vikariatu priključil šmihelski vika- 
dat ali kak drug beneficij, ker pliberški vikar 
zaradi visokih izdatkov ne more izhajati s svo
jimi dohodki.

Šesti ljubljanski škof Konrad Glušič, ki je 
^ladal od leta 1571 do 1578, je prišel peto ne
deljo po veliki noči leta 1574 v Pliberk na 
Vizitacijo. Prihodnji dan, v ponedeljek, je bral 
slovesno mašo in opravil birmo, ki se je nada
ljevala tudi popoldne po obedu. Ljudstva se je

nabralo ta dan v Pliberku okoli 3000 oseb, 
navzoča pa sta bila tudi opat iz Dobnle vasi 
pater Bartolomej in opat iz Velikovca Gregor 
Latomus, bivši vikar v Šmihelu pri Pliberku. 
Ko je škof poizvedoval, ali se razširja v Pli
berku ali okolici protestantizem, mu je bilo 
zagotovljeno, da se o tem ne sliši, le mestni 
pisar in neki meščan z imenom Sprainzer sta 
odpadnika; mestni sodnik in člani mestnega 
sveta pa so škofu ustno in s svojim delovanjem 
dokazali, da so v vsem zvesti sveti katoliški 
cerkvi. Pač pa je škof ugotovil, da živijo vi
kar kakor tudi oba kaplana v konkubinam; 
vse tri je škof strogo posvaril, naj takoj pre
nehajo s takim življenjem in jim zagrozil, da 
ne bodo le razrešeni upravljanja cerkvenih 
služb, temveč bodo kaznovani s hujšimi kaz
nimi, zaporom in odvzemom vseh beneficijev. 
Bila je to doba reformacije, ko so protestant
ski duhovniki imeli pravico do poroke in so 
jih tudi katoliški duhovniki začeli posnemati. 
Vikar Janez Fabri je moral biti potem res ka
zensko prestavljen ali premeščen, ker najdemo 
proti koncu leta 1574 v Pliberku za vikarja 
Janeza Wolfa, ki je potem služboval na tem 
mestu več kot 50 let.

Kmalu po nastopu svoje službe poroča vikar 
Wolf v obširnem pismu škofu v Ljubljano o 
razmerah v svoji župniji. Med drugim navaja, 
da je hotel sedanji zastavni zakupnik gospo
ščine Pliberk Hauss tudi mestno farno cerkev

spraviti pod svoje odvetništvo. Proti temu se 
je mesto pritožilo na deželnega kneza, ki je 
pritožbi ugodil in odločil v prid mestu. Če bi 
dobili gospod Ungnad in njegovi graščinski 
upravitelji pravice do odvetništva, bi pri
tegnili vse župnije in cerkvene ustanove na 
sebe in bi ostale cerkve prazne. Tako so npr. 
vpisali v župniji Šmihel pri podružnični cer
kvi v Večni vasi v svoj urbar pravico do od
vetništva in celo davkov ne plačujejo dežel
nim stanovom, temveč v grad Zonek.

Škof Konrad Glušič je v zvezi s tem pismom 
poslal dne 13. decembra 1574 pismo zastav
nemu zakupniku gospoščine Pliberk Krištofu 
pl. Hauss in ga prosil, naj se ne vmešava v 
cerkvene račune farne cerkve v Pliberku in 
njenih podružnic, kar počenja iz domnevne 
pravice do odvetništva, in ga opozoril, da je 
po ustanovni listini ljubljanske škofije predvi
dena kazen 100 mark čistega zlata za tistega, 
ki bi delal proti predpisom te ustanovne li
stine.

22. februarja 1581 piše vikar Janez Wolf 
zastavnemu lastniku gospoščine Piiberk Ivanu 
pl. Hauss v zadevi plačevanja desetine in od
vetščine od strani podložnikov župne cerkve 
in beneficija sv. Janeza Krstnika v Pliberku. 
Kar zadeva plačevanja desetine, bo podložni
kom zapovedati, naj izpolnijo svoje dolžnosti, 
kar pa zadeva plačevanja odvetščine, pa bo 
pri podložnikih ugotovil, alt so te dajatve 
sploh kdaj plačevali. Ko je bila njemu pred 
leti izročena po škofijskih komisarjih uprava 
župnije in kapele sv. Janeza, ni bilo govora 
o kakem odvetništvu, ki bi ga naj imela go
spoščina Pliberk. Zato tudi ne more priznati 
kot odvetnika župnije nikogar drugega kot 
svojega gospodarja, ljubljanskega škofa.

V isti zadevi piše škof Janez Tavčar iz 
svoje rezidence v Gornjem gradu dne 22. sep
tembra 1581 deželnemu knezu nadvojvodi 
Kariu, da je prišio v območju ljubljanske ško
fije do mnogih neprijetnih nesporazumov med 
duhovščino na eni strani in med sodnimi in 
zemljiškimi gosposkami na drugi strani, ker 
si poslednje lastijo domnevne pravice do od
vetništva nad župnijami s tem, da sestavljajo 
cerkvene obračune v svojih gradovih ali 
upravnih poslopjih brez navzočnosti župni
kov, vikarjev in kaplanov in postavljajo za 
cerkvene ključarje osebe, ki ne pripadajo ka
toliški veri. Škof prosi deželnega kneza, naj z 
javnim patentom odpravi te nepravilnosti, ki 
so v nasprotju z ustanovno listino ljubljanske 
škofije.

Ponovno piše vikar Janez Wo!f dne 27. ju
nija 1587 deželno-knežjim komisarjem v Ce
lovcu, da so bili podložniki beneficiata sv. 
Janeza Krstnika v Pliberku nepravilno vpisa
ni v urbar gospoščine Pliberk glede plačevanja 
odvetščine, ker teh dajatev podložniki od 
pamtiveka niso plačevali. Prepis tega pisma 
pošlje vikar Wolf 31. julija 1587 škofu Janezu 
Tavčarju, ki je bival takrat v Gradcu kot na
mestnik deželnega kneza, in ga prosi, naj bi 
deželnoknežjim komisarjem, ki sestavljajo za 
gospoščino Pliberk nov urbar, ukazal, da od
pravijo te nepravilnosti tudi iz razloga, ker bo 
prišlo pri gospoščini Pliberk morda do spre
memb v lastništvu.

In res je prišio nekaj let pozneje do spre
membe lastništva grada in gospoščine Pliberk.

(N%J<2/jw<2?:jf v /?rZZ?oJ?:jZ Iteu:7&:)
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Literarni večer SPD ,,Zarja"
Nad 60 ljudi :e je zbrato v soboto 20. decembra minuiega teta 

zvečer pri Kotarju v Žeiezni Kapii, med njimi razveseijivo števiio mta- 
dine. SPD Zarja je priredita iiterarni večer domačih avtorjev. Uvodoma 
je Fiorjan Lipuš spregovori! o pomenu jezika že posebej v nažih raz
merah in hkrati opozori) na pravkar izžio miadje 20. Nato so nastopih 
domačini. Metod Turnšek (Rebrca) je prebrai odiomek iz svojih zgodo
vinskih Triaških nove!, ki je vsebinsko segai tudi na Koroško, Dragica 
Pasterk (Koprivna) je prebrata črtico Obisk, katera ima za osnovo so- 
cia!ni probiem. Kar!a Hadertap (Lepena) je prebrata črtico !z živtjenja, 
ki se nasianja na vojna doživetja neke družine; za nameček je reci
tirata še dve svoji pesmi. Ftorjan Lipuš (Lepena) je prebrat tekst iz 
mtadja 19 Lahko smo veseti.

Skozi vse prozne prispevke se je 
vlekla kot rdeča nit narodna pro
blematika, izraženo no različne rta- 
čline in s specifičnimi iliterarnimi 
sredstvi, kar dokazuje, do je da
našnji pišoči človek na Koroškem 
zavedno družbeno angažiran. Isto 
velja brez pridržkov ugotoviti tu
di za pesnike tega večera, za Ton- 
čija Haderlapa (Lepena, Trg), pred
stavljenega tudi v mladju 20, za 
Francija Sadolšek-Mikija (Lobnik) 
tn seveda za Valentina Polanška 
(Obirska), avtorja petih knjig. Če 
je Polanškov pesniški prispevek 
mogoče označiti za prerez skozi 
dosedanjo njegovo literarno delo, 
med katerim je avtor za vedno ujel 
na papir našo koroško stvarnost v 
vseh mogočih položajih, potem so 
pesmi Francijo Saidolšek-Mikija 
uporniške in že večkrat potrjeni od
raz narodove trme, pesmi Tončiija 
Haderlapa pa izraz notranje stiske 
našega človeka ,v deželi sloven
skega obupa in nemškega napu
ha" (Zdovc, mladje 20) in njego
vega tako nujno izzvanega kljubo
vanja.

Vsega skupaj je pomen Zarjine 
prireditve četveren. PRVIČ se je na 
pobudo podeželskega prosvetnega 
društva slovenska literarna beseda

močneje vpregla v družbeno do
gajanje na domačih tleh in se s tem 
harmonično vključila v splošno slo
vensko hotenje na Koroškem.

DRUGIČ je večer prikazal v te
meljnih narodnih zadevah abso
lutno enotnost tudi vseh pišočih lju
di, to je kmetov, delavcev, naslov
ljencev, izobražencev, kar npr. bli
žajočemu se vsiljenemu živinske
mu preštevanju ne obeta nič do
brega.

TRETJtČ je tudi primer Železne 
Kaple dokazal tako kulturno stop-

Stovensko prosvetno društvo 
„Vrtača" v Stovenjem Piaj- 
berku vabi na

USTANOVNt 
OBČN) ZBOR

ki bo v soboto 3. januarja 
1976 ob 15. uri pri Andreju 
Lausegarju pd. pri Fottu v 
Stovenjem Ptajberku.
Po občnem zboru bo Stoven- 
ska prosvetna zveza predva
jata barvni litm ..Pastirci".
Prisrčno vabtjeni!

Pr/prav/ja/??:' oJFor

njo slovenske narodne skupnosti 
na Koroškem, da se nam še malo ni 
treba skrivati pred nemško, čeprav 
ta lahko deluje v bistveno boljših 
okoliščinah; narobe, ta peščica ko
roških Slovencev s svojo kulturno 
žetvijo, celo prekaša nemški del 
koroškega podeželja, katerega 
.kulturnost" je v glavnem v pove
čevanju brambovskih zastav in 
praznovanju desetih oktobrov.

ČETRTIČ tudi primer Železna Ka
pla potrjuje, da je slovensko po
deželje glavni nosilec prosvetne 
dejavnosti in kulturnega dela, kar 
naj bi naše v Celovcu napotilo, 
da mogoče znova preudarijo svoj 
odnos do njega.

Zanimivost, da so kapelške gra
pe strnile na majhnem geografskem 
prostoru toliko oblikovalcev slo
venske literarne besede, seveda ni 
premaknila iz Celovca nobenega 
novinarja ali kakega predstavnika 
slovenskih osrednjih ali sorodnih 
organizacij. Radia seveda tudi ni 
bito. Pri tem številu literarno snujo
čih kapelških graparjev nikakor ni 
popolno in je ob nastopajočih tre
ba omeniti še imena kakor Karel 
Prušnik-Gašper (Lobnik), Janko 
Portsch (Lobnik), Johan Haderlap 
(Lobnik), Joži Pasterk (Lepena, 
Kakije) in Jože Blatjs (Lepena).

Kakor je pravilno namignil pred
sednik SPZ Zarja Peter Kuhar, so 
taki večeri več kot samo literarni. 
Zato bi bita naloga mladega Dru
štva slovenskih pisateljev v Avstriji, 
da kot pristojni in strokovni forum 
razmisli o tem, kako b! slovensko 
literarno besedo približali tudi lju
dem v ostalih prosvetnih društvih 
po Koroškem. Dokler še nismo pre
šteti. To bi bilo posebne vrste na
rodnostno osveščanje. Saj bo štetje 
tudi posebne vrste štetje.

Deto in živijenje 
v siovenskem dijaškem domu

V prvi potovtct septembra, to je ob pričetku novega šoiskega 
teta, smo se dtjaki spet zbrati v našem dijaškem domu, kt nam je z 
teti postat že drugi dom. Novincem smo pomagati z nasveti, da so se 
hitro vživeti v našo vetiko družino.

Prijetno smo biti presenečeni, ko smo stopiti v dom, da je imet 
popotnoma preurejeno novo ttce. Vsi prostori so biti na novo pre- 
pteskani in podt so se svetiti. Učitnice, spatnice in ktubskt prostori so 
biti na novo opremtjeni, tako da smo z vesetjem začeti novo šotsko 
teto. Ob tej pritožnosti bi se zahvatiti vsem, k) so se prizadevati in po
kazati razumevanje za nas miade tjudf. Naš dom je bit potreben pre
obrazbe, ztasti zato, ker se v njem zadržujemo več kot doma.

V letih našega razvaja se mora 
v mlademu človeku zbuditi čut za 
lepoto in estetiko. Red in veselje 
do dela ter čut odgovornosti za 
skupno lastnino se nam bodo prav 
v tem novem okolju lažje privzgo
jili, tako da bomo te dobrine po
nesli tudi s seboj na življenjsko 
pot.

Z vzgojno-izobraževalnim delom 
smo pričeli že kar prvi teden. Ob
novili smo našo domsko skupnost 
ter izvolili predsednika skupnosti 
Polanška. Iz naših treh vzgojnih 
skupin po učilnicah pa smo izvo
liti po dva zastopnika, ki sta pre
vzela določene odgovornosti. Po
leg tega imamo tri krožke interes
ih skupnosti: kulturni, umetniški
in športni. Vsak mesec smo prire
dili en domski večer na katerem 
smo nastopali. Obnovili smo tudi 
naš pevski zbor, ki ga vodi spo
sobni im zelo potrpežljivi prof. Ja
nez Demšar. Vemo, da ni enostav
no voditi zbor, v katerem so učenci 
stari od devet do 18. let. Dobro se 
zavedamo koliko truda bo treba 
vložiti, da bo iz naše skupine 
ustvaril zbor, ki se bo lahko pred
stavil v javnosti.

Konec novembra smo v domu 
prirediti kviz iz učne snovi, v kate

rem so učenci tekmovati v štirih 
skupinah. Najboljše skupine so bile 
nagrajene z lepimi knjigami. Ob 
tej priložnosti smo tudi čestitali 
vsem, ki so se rodili med 1. julijem

DOM V TINJAH VABI NA

* Strokovni tečaj za kmete in 
kmetice v ponedeljek 5. ja
nuarja 1976 in v sredo 7. ja
nuarja 1976 od 9. do 17. ure.
Predavata: dipl. inž. dr. 
Franci Groblacher in inž. 
Blaž Singer. Predavanja z 
ustreznimi filmi.

* Tečaj za mtade žene tn ma
tere od četrtka 8. januarja 
ob 18. uri do nedelje 11. ja
nuarja 1976 ob 13. uri.
Referenti: dr. Stanko Smol
nik, dr. Marjan Šef, Marin
ka Inzko, Malka Feinig in 
vodja tečaja Dušan Česen.

* Vsakotetno srečanje čebe- 
tarjev v ponedeljek 12. ja
nuarja 1976 od 9. do 17. ure.
Referenti: Janko Oitzl, Kri
sto Srienc in Janez Kore
njak. Na programu so tudi 
strokovni filmi.

in 31. decembrom. Počastili smo jih 
z lepo glasbo in jih presenetili z 
ra zvesetjivim i pri zna nji.

Sredi novembra nam je učitelj 
Prušnik Danilo predvajal barvne 
diapozitive s potovanja po Sovjet
ski zvezi. Na miktavžev večer nam 
je vodstvo doma poleg daril, nu
dilo še prijeten užitek gledanja fil
ma Bevkovih ^Pastircev". Film nam 
je predvajat tajnik SPZ Andrej Ko
kot. V ,Pastircih" smo spoznali sa
mi sebe z vsemi težavami, ki jih 
ima otrok in mladoletnik v dobi 
razvoja, kli se kažejo v nežnosti, 
krutosti, odločnosti, ljubosumnosti 
ali pogumu. Igralci so bili posre
čeno izbrani. Zelo všeč so nam bili 
fantje — neustrašeni, nagajivi, zelo 
dobri in usmiljenega srca. Film nam 
je bil izredno dobrodošel, ker smo 
tudi v šoli obravnavali povest Bev
kovih , Pastircev".

V okviru domskih večerov sta 
predavala tudi predsednik Zveze 
koroških partizanov Karel Prušnik- 
Gašper, ki nas je seznanil z narod
no osvobodilno borbo med drugo 
svetovno vojno in predsednik Zve
ze slovenskih organizacij dr. Fran
ci Zvvitter, ki nam je prikazal na
rodno politično situacijo naše na
rodne skupnosti na Koroškem. Na 
naših internih sestankih smo obrav
navati vse tisto, kor prizadene nas 
dijake, da bi skupno z vodstvom 
doma, našli pravilno pot za boljše 
medsebojno razumevanje in uspeh.

Našo domsko skupnost čaka še 
vetiko dela, ako očemo uresničiti 
obširni vzgojno izobraževalni de
lovni načrt, ki smo ga skupno pri
pravili z našimi vzgojitelji, ki so 
nam hkrati tudi svetovalci pri raz
nih interesnih dejavnostih.

Gasser MZ/Zca

5% bomo na 
37o venski pies

Za nami je teto 197$. Pričenjamo z novim tetom in pred nami je 
novo obdobje. Vsi žetimo, da bi ta čas za nas vse bit tep, potn uspe
hov in zdravja. Posebno ob prehodu iz starega v novo teto je vošče- 
nje takih žetja v navadi. So pa tudi tudi trenutki ki niso prisotni te v 
takem času, marveč o njih govorimo in se jih vesetimo vedno znova.

Eden takih trenutkov je brez dvoma največja družabna prireditev, 
tradicionatni Stovenski ptes, ki ga Stovenska prosvetna zveza tetos pri
reja že petindvajsetič. Tradicionatni Stovenski ptes sodi med tiste pri
reditve, o katerih se naš čtovek mnogokrat pogovarja in to tembotj, 
ko se btiža čas njene izvedbe, tn to je razumtjivo, saj se na Siovenskem 
ptesu iz teta v teto srečavamo v prijetni domači družabnosti, ko se za 
nekaj ur tahko pozabijo vse skrbi in se poveseiimo med seboj. Rojaki 
iz Zitje, Roža, Podjune, Gur, udeteženci iz matične Stovenije in tudi 
prijatetji večinskega naroda radi pridejo, da se povesetijo na Stoven- 
skem ptesu, ki je najbotj pritjubtjena stovenska družabna prireditev. 
Vetiko jih je, ki na ta dan vedno pridejo v Cetovec, tako da sodi v 
njihov „terminski kotedar dotočenih obveznosti". So pa tudi nekateri, 
ki vedno spet oktevajo, a se končno te odtočijo, da pridejo. Tisti, ki 
so hoditi na Stovenski ptes že v začetku, danes spet pridejo s svojimi 
otroci, ki so medtem toiiko dorasti, da tudi že tahko gredo na ptes. Da, 
Stovenski ptes je družabna prireditev vetike stovenske družine, ki se 
ietno enkrat zbere v Cetovcu in izpriča svoje dobro razpoioženje.

SPZ je tetos povabita k sodetovanju Veiiki ptesni orkester RTV 
Ljubtjana ter narodno zabavni ansambet ..Gorenjci". Z obema an- 
sambioma bodo prišti znani pevci zabavne in narodne gtasbe. Vsi bo
do skrbeti za to, da se bodo udeteženci jubitejnega Stovenskega ptesa 
prijetno zabavati tn pošteno naptesati. Da bo vstop možen stehernemu 
rojaku, je SPZ tudi tokrat nastavita nizko vstopnino 3$ šitingov na 
osebo. Vstopnice so na razpoiago pri krajevnih prosvetnih društvih, 
v pisarni SPZ v Cetovcu ter knjigarni „Naša knjiga" v Cetovcu, Pav- 
tičeva S-7. Vendar svetujemo, da si vstopnice priskrbite čim prej. Se
veda pa bodo na razpotago tudi pri večerni btagajni in to po isti ceni.

V soboto 10. januarja 1976 nasvidenje na jubiiejnem Stovenskem 
ptesu v Cetovcu!

Domača ijudska imena moramo 
obravnavati s spoštovanjem 

in ijubeznijo
"... Z se 77!?, Ja ČatZ /jaJsFa Ja

ša e?!aFo M? Ja FoJZ poJoF?M pota, 
Ja sFaje gora??! Zme?:a se/e pote??!, Fo 
je v sto/et?:e77: opazova?:ja pravZ/?:o 
/?! ?!ata?!^o spoz?:a/a ?:jZFove poseF- 
7!ost: /?! ?:j:Fove z?:ačaje. Zato je tre
Fa Jomača /jaJsFa Zmer:a cFrav?:a- 
vat/ s spoštot?a?!)e?7! /M /jaFez?:Zjo, p/? 
po/sFat/, Fjcr so zato?::7a v pozaFo Z?! 
/jaFosam?:o paz/t/, Ja p/? ??e /?/ Mo 
sa77!Ot7o/)MO Sp7*e77:e?!t/ Z?! Zzamet?!/- 
če?!o popačf/. Aajt: s svoj/m poseF?::'??! 
zvertom /?: prvo/^/tttostjo so posta/a 
Je/ gorske pose/^?zost/. Gesto Fo/je /?! 
7?ata7!e7!e;'e Fot vsaFršer: op/s :zreJ?:o 
poet:č?:o za Je??ejo vt/se Z?! oFcatja, s 
FaterZmZ so gore /z te??!/?! veFov sto
pa/e prej oč/ /?! v zajest TMroJa."

Po je v FajZgZ ,,Pet sto/et/j PrZ- 
g/ava" zap/sa/ s/av?:Z gor?!?'/; Z?! p/a- 
?:Z?:sFZ p/sate/j (fr. /a/Zj Aagp, /g? ga 
poz7!a?7!o Fot tZstega č/oveFa, FZ je 
osvojZ/ ce/o t??*sto vrFov o /a/J,F,F 
Z/pa/? Z?! to čac/ovZto opZsa/ v Mp- 
gaF, /g/ s/ov/jo Fot ?!ajpomemF?!ejše 
p/a?:Z?!sFo čt/vo ??a sveta. V svoj/F 
??em;?:/;Zv/F Je/Z/? /e posvet?/ m?:ogo 
Fva/e gorsM?! voJ?t/Fom, /ovce??! Z?! 
JragZm, Z?Z so ??!a po??:aga/Z pr:' ??;c- 
gov/F gors^Z/? poJvZgZ/?. 37 e J te??!Z 
— Z?Z/Z so sa??:o Jomačm: — so Z?Z/Z 
?:ajmočr:eje zastopam preJvse??! 5/o- 
ve?!cZ Z?: pa tat/Z Far/atu. Čeprav 'e 
/e prZzrtava/ za pr:'paJ?::'Fa nerasM 
7!aroJ?:ostZ (v ?:jegov:F žZ/aF se je 
pretaFa/a taJZ s/ove?:sZ:a MZ) ;e Z?Z/ 
Jo ^/ove?:cev Z?: /ta/Zja?!ov sZ/?!o ?!e- 
prZstra?!s^Z Z?! poste?!. 7o ;c JoMza/ 
??!ej JragZ??? z/ast/ ?!a poJroc/a Zme- 
?!os/ovja v /a/Zjs^Z/? Z/pa/?, Mr so 
??!a ?!e??:s^Z ??ac?o?:a/ZstZ sZ/?!o za??!e- 
rZ/Z. $/ove?!sM p/a?!Z?!cZ so v Jr. Ra- 
gpja po JragZ svetov?:/ voj?:/ Zz /?va- 
/ež?!ostZ v Fre?!tZ postavZ/Z mogoče?! 
spo??!e7:Z^. Vsa ve/ZM Fva/eZaost Jo 
tega poste?:jaM se oJraža v /epot/ Z?! 
ve/Zč:?!:' tega spo;??e?:;M, /?: Ze e Je?! 
??aj/epšZ/? te vrste v Z/pa/?.

Če pr:??:erja??!o /a/Zjs^e Z/pe z ?:a- 
šZmZ Aarava?:M??:Z, pote??! ??!ora??:o 
?:a ža/ost agotov/t/, Ja v te??! pogor
ja rtZsmo Zme/Z č/ove^a, &Z /?/ se po
stav:'/ v Z?ra7! po?!e??!Čeva?:ja Aara- 
va?:/? Z?: ta^o je Zz gors/::/? Z??!e?! Fot 
so Fto/, Go/Zca, Pete/Z?!, Pa/?a, ??a- 
sta/Z P/oc/?sta/?/, Aa/?/Foge/, P/a/??:Fo- 
ge/, Praae?:Foge/ (če Z?Z ?:apZsa/Z o/?a 
Z??:e?:a — s/ovensFo Z?! ??e??:šFo, /?Z 
/?Z/o to r:eFaFo raza??:/jZvo). FeveJa 
je poJo/??::/? pr:'??!erov se Z?! še. Z?:a?to 
P/eščečo p/a?:Z?:o, Fjer stoj/ p/a?n?:sFa

postoja?:Fa 3PD v Ce/ovca, so popa- 
c:7/ v Poj/a/??! (Ao?:jsZ:a p/a?:Z?!a, če
prav ?:Zso ?:ZFo/Z pas/Z Fo?:jev ?:a tej 
p/aTz:'?:/). PaFš?:Z/? Z?! po Jo/??!:/? ?!es??:Z- 
s/ov /?Z /a/?Fo ?!ašte/Z ce/o vrsto. V 
zaJ?:j:'/? štZrZ/? /etZ/? se je r:a poJročja 
Z??:e?:os/ovja ??a sever?::' stra?:Z Aara- 
va?:F ??:?!ogo storZ/o. Peta 7977 je 
5ta?:Fo A/Z?:ar astvarZ/ p/a?:Z?:sFZ voJ- 
?::F Aarava?:Fe, Z?! taFo ve/ZFo vrže/ 
FZ ?:as je tr/a, /epo pre??!ostZ/. PreJ 
?!eJav?:Z??: je Zzš/a že Jraga ZzJaja, 
F/ je s/ove?:sFo po:??!e?!ova?:je še Fo/j 
Zzpopo/?!;7a. A/jaF te??:a pa so v Fa- 
rava?:šFe??! pogorja še veJ?:o proF/e- 
???:, FZ jZF Fo treFa rešZtZ. 7*a ?:eJo- 
stateF /aFFo oJpravZ??:o ozZro??:a 
o??!:7Z??!o sa??!o ??!: Jo??!ačZ?:Z ?:a te??! 
oFmočja. F/ove??sFo p/a?:Z7!sFo Jra- 
štvo v Ce/ovca se pr: tem ze/o prZ- 
zaJeva, Ja FZ sestav:7o Zme?:os/ovje 
ce/ot?:ZF Aarava?:F. PrZ tem Je/a je 
Jraštvo seve Ja ?!aveza?!o ?:a /ja JZ, F/ 
so z /jaFez?:Zjo Z?! ?:eprZstra?!sFo za- 
Z?:feresZra?:Z za to Je/o. /VajFo/jšZ 
?:ačZr:, FaFo proJret: v sF;Zv?:ostZ av- 
toFto?:ZF s/ove?:sFZF Zme?! je v tem, 
Ja JoFZmo stZFe z JomačZ?!:' — go- 
vorZmo z ?!jZm: Z?! če je potreF?:o 
gremo taJZ z ?:jZmZ v FrZFe Z?! se ?:a 
/Zca mesta preprZčamo o Zme?::'/?, FZ 
!?am morja še ?:Zso z?:a?:a a/Z o Zme- 
??ZF, FZ so spor?:a. Domač:'?:/, preJ- 
vse??! starejšZ /jaJje, Jrvarj: Z?: Fmetje 
so pr:' ZsFa?:ja Zme?! ?:ajFo/jšZ zavez- 
??ZFZ, saj so vsaF Ja?! Fo?!jro?!tZra?!Z s 
te??? proF/e??:om, FoJZsZ Fo Je/ajo v 
gozJa, Fo pasejo ž/vmo ?:a p/a?!:?:aF, 
a/Z Fot gorsFZ Fmetje, Fater/F ,,Jc/av- 
?!:ca" je ZtaF v PrZFZF.

PrZ tem opravZ/a, Fo se zammamo 
za s/ove?:sFo Zme??os/ovje ?:aš:F Aara- 
va?:F, /mamo PFratZ taJZ /epo prZ- 
/ož?:ost sezttamt:' se s samot?::'mZ Fme- 
t/jam: Z?: ?:jZFovZmZ /jaJmZ. PrZ wa- 
Ja/j?:ZF Zz/etZF v ?:aše čaJov/te Aa- 
rava?:Fe, ??aj ?:am Fo sta/?:Z sprem/je- 
va/ec A/Z?:arjev p/ar:Z?:sFZ voJ?:ZF Aa- 
rava?:Fe. Z ?!jegovo pomočjo FoJo Zz- 
/et/ v to čaJov/to pogorje še /epš/ Z?! 
pr/v/ač?:ejšZ. PrZ tem Zmejmo očt' oJ- 
prte Z?! pom/s/Zmo ?:a Aagpja, FZ je 
Jeja/, Ja je treFa Jomača /jaJsFa 
/me??a oFrav?!avat: s spoštova??jem 
Z?! /jaFez?:/jo, jZF po/sFat/, Fjer so 
zato?::7a v pozaFo Z?! /jaFosam?!o pa- 
z/tZ, Ja jZF ?:e FZ FJo samovo/j?:o 
spreme?!?/ Z?: popačZ/. Če se Fomo Jr- 
ža/Z teF p/eme?:Zt;F ?:ače/, potem Fo 
Jeja?:sFo vsaF Zz/et v trnšZF JomačZF 
goraF poseF??o JožZvetje.
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O nalogah in delu
Slovenskega znanstvenega inštituta v Celovcu

Slovenji Plajberk
V petek 26. decembra minulega leta je naše Slovensko prosvetno 

društvo „Borovlje" za svoje člane in prijatelje društva priredilo v go
stilni Andreja Lausegarja pd. pri Foltu v Slovenjem Plajberku družabni 
popoldan, katerega se je udeležilo mnogo prosvetašev in prijateljev 
društva, med njimi tudi boroveljski cerkveni pevski zbor in slovenski 
občinski odbornik Feliks Wieser pd. Sašelj.

Za zabavo in prijetno družabnost je skrbela otroška glasbena 
skupina z Doleh, ki je že takoj za uvod zaigrala poskočne pesmi in ta
ko dala prireditvi še posebno prijetno in domače obeležje.

V imenu SPD .Borovlje" je številne prosvefaše, med katerimi je 
bila zelo močno zastopana mladina, kar je še posebej razveseljivo, 
pozdravil naš predsednik društva Andrej Wieser. V svojem govoru se 
je prisrčno zahvalil vsem za sodelovanje in trud, ki smo ga vložili, da 
je danes sorazmerno še mlado društvo med najbolj aktivnimi v Rožu. 
Predsednik je nadaljeval in ugotovil da je božič najstarejši praznik 
družine in da smo tudi mi vsi ena sama družina, ne glede na svetovni 
nazor. Prav zato naj bi ta praznik obhajali v znamenju skupnosti, spra
ve in miru in ta napotila naj bi veljala za vedno. Svoj govor je pred
sednik zaključil z željo, da bi v novem letu 1976 uživati mnogo sreče 
in zadovoljstva in da bi tudii naše društvo bilo še naprej tako aktivno, 
kot je bilo do sedaj.

Ob zvokih prijetne glasbe, lepega petja in ob dobri kapljici je naš 
družabni popoldan izzvenel tako, kot smo si to vsi želeti. Naše društvo 
je cb tej priložnosti cerkvenim pevcem iz Borovelj priredilo malo za
kusko in tako dalo prireditvi še prijetnejši pečat. Lepa hvala velja tudi 
gostilničarju, ki se je zelo potrudil, da je bil naš družabni popoldan 
tako prijeten.

Gradnja nove cetovške sejemske ha!e 
!epo napreduje

s 3. sTnmrj
prava. Dejansko danes o slovenski 
manjšini na Koroškem oblikujejo 
javno mnenje predvsem Slovencem 
nasprotna sredstva javnega ob
veščanja, toda s tem nikakor ni 
rečeno, da koroški Slovenci sami 
ne morejo vsaj deloma korigirati 
sllike, ki jo ustvarjajo sredstva jav
nega obveščanja o Slovencih.

Inštitut si je zadal nalogo, da 
izgradi dokumentacijski in informa
cijski center o slovenski narodnost
ni skupnosti na Koroškem. S tem si 
je brez dvoma naložit veliko dela
V času večje .napetosti" koroškega 
manjšinskega vprašanja so koroški 
dnevniki in tedniki polni poročil o 
Slovencih. Če bi registrirali edino 
te članke in beležke, ki imajo ne
posredno neko .nacionalno" vse
bino, bi bilo verjetno vse premalo. 
Treba je zbrati seveda tudi tiste 
navidez nezanimive beležke o per
sonalnih spremembah v raznih 
društvih, beležke o investicijah juž- 
nokoroških gospodarskih podjetij in 
še veliko drugega. Jeseni leta 1972 
so koroški dnevniki prinašali naj
več vesti o dogajanjih na Koro
škem. Inštitut si je priskrbel izrez
ke koroških dnevnikov iz tega ča
sa; v teku štirih mesecev je bilo 
treba registrirati okoli 4000 član
kov. Treba je seveda upoštevati 
pri dokumentaciji še druge avstrij
ske liste in kotikor so dostopni, tudi 
še inozemske časopisne vesti o Slo
vencih na Koroškem.

Koroške znanstvene ustanove so v 
preteklosti predstavile probleme 
koroških Slovencev na svoj način.
V celovški študijski biblioteki si le 
težko zasledil slovensko knjigo. Po
ložaj se je z ustanovitvijo celovške 
univerze za izobraževalne znanosti 
že občutno spremeni). Na univerzi 
so v svoje raziskovalne dejavnosti 
profesorji in drugi znanstveni de
lavci že vključili proučevanje .ko
roške stvarnosti". Sodelovanje med 
celovško in ljubljansko univerzo, ki 
se zelo ugodno razvija, bo gotovo 
pozitivno vplivalo na sodelovanje 
med univerzo in Slovenskim znan
stvenim inštitutom. Rektor celovške 
univerze je Slovenskemu znanstve
nemu inštitutu ponovno zagotovil 
vso podporo, posebno seveda na 
področjih, ki se neposredno doti
kajo delovnega področja univerze

— torej področja izobraževalnih 
ved, področje šolstva. Celovška 
študijska knjižnica-, ki se je med 
tem preimenovala v univerzitetno 
biblioteko, bo v bodoče sicer go
tovo v večjem obsegu morala upo
števati sloveniko, vendar ni priča
kovati, da bi nabavljala vse slo
venske knjige. Prav nai tem pod
ročju se nudi velika prilika zai so
delovanje med Slovensko študijsko 
knjižnico, ki jo bo v bodoče vodil 
inštitut, in univerzitetno knjižnico. 
Slovenska študijska knjižnicai dobi
va že dalj časa s strani Nacionalne 
in univerzitetne knjižnice v Ljublja
ni vse knjige, ki se tiskajo v Slove
niji. Slovenska študijska knjižnica 
naj bi v bodoče bila v stanju, da 
nudi podporo tako znanstvenemu 
kadru koroških Slovencev, kot tudi 
vsem drugim zainteresiranim ose
bam in ustanovam, predvsem se
veda celovški univerzi. Slovensko 
študijsko knjižnico bo treba perso
nalno okrepiti, tako kot se to tre
nutno dogaja v Trstu.

Veliko pozornost bo Slovenski 
znanstveni inštitut posvečal tudi ko
ordinaciji znanstvenega dela med 
posameznimi znonstvenrmi in raz
iskovalnimi ustanovami v Avstriji, 
Italiji, in Jugoslaviji ter drugod. 
Gotovo bo potrebno zelo tesno so
delovanje med celovškim inštitu
tom ter Slovenskim raziskovalnim 
inštitutom v Trstu. Važen partner je 
seveda tudi ljubljanski Inštitut za 
narodnostna vprašanja. Z vrsto 
ustanov je Slovenski znanstveni in
štitut že navezal stike ter se poza
nimal za oblike sodelovanja. Prav- 
tako so posamezni raziskovalci že 
izrazili pripravljenost za sodelova
nje. Dunajski Dokumentacijski ar- 
httv avstrijskega odporniškega gi
banja je -inštitutu že prepustil kata
loge svojih arhivskih fondov ter 
razne publikacije. Inštitut bo so
delovat pri raziskovalnem projektu 
.Inventarizacija slovenskih govo
rov na avstrijskem Koroškem", ki 
ga bo izvedel Inštitut za slavistiko 
na graški univerzi. Ena najglavnej- 
ših nalog inštituta je, da v čimveč- 
ji meri pritegne k sodelovanju slo
venske študente, ki študirajo na 
različnih visokih šolah v Avstriji in 
v inozemstvu. Spodbujal naj bi jih 
k znanstvenemu udejstvovanju in 
jim pri tem šel na roko ne le z

raznim materialom, temveč jih pri 
tem tudi finančno podpiral. Ob raz
iskovalnih nalogah, ki jih bo in
štitut v prihodnjih letih opravil, naj 
bi se pod vodstvom izkušenih men
torjev šolali mladi raziskovalci, ki 
naj bi pozneje tvorili jedro prostih 
honorarnih sodelavcev. Inštitut naj 
bi ob sodelovanju študentskih klu
bov opravljal tudi naloge kadro
vanja. Pri tem bosta morala poma
gati tako celovška kot tudi ljubljan
ska univerza. S strani celovške uni
verze je inštitut dobil že tozadeven 
pristanek. Absolvente srednjih šol, 
ki so slovenske narodnosti naj bi 
skupno usmerjali v najrazličnejše 
stroke, da bi tako izravnali bolj 
enostransko izbiro študijskih smeri 
s strani absolventov samih.

Prav v zadnjem času se je poka
zalo, kako občutno pomanjkljivo je 
med koroškimi Slovenci izobraže
vanje odraslih. Dom v Tinjah pač 
po svoji ustrojenosti, morda tudi po 
kakih direktivah, ne pokriva vseh 
potreb. Zadnji program je izključ
no verske vsebine. V sodelovanju z 
drugimi ustanovami bo treba torej 
izgraditi izobraževalni center, ki 
bo zadoščal vsem raznolikim po
trebam koroških Slovencev. Sloven
ski znanstveni inštitut bo v prvi vr
sti lahko prispeval k temu potreb
ne kadre, ki si jih bo moral v naj
krajšem času pridobiti.

Ob vseh načrtih dela pa bo Slo
venski znanstveni inštitut odprt za 
vsako nadaljno pobudo na znan- 
stveno-raziskovalnem, dokumenta
cijskem in Izobraževalnem pod
ročju.

POTOVANJE 
V G R Č ! J O

v času od ponedeljka 9. do 
nedelje 1$. februarja 1976. 

Polet z letalom iz Brnika v 
Atene in nazaj. V Grčiji s) 
bomo ogledali najpomemb
nejše zanimivosti grške zgo
dovine.
Cena potovanja znaša 4100 
šilingov.
Pismene prijave sprejema 
Dom prosvete v Tinjah do 10. 
januarja 1976.

Na celovškem sejemskem razsta
višču, zahodno od ceste St. Ruprech- 
ter Strafše in severno od hale 3 (zgra
jena v obliki loka) je celovško se
jemsko vodstvo ob podpori družab
nikov mestne občine, dežele in Zbor
nice obrtnega gospodarstva zgradilo 
novo halo, ki je največja na tem 
razstavišču, saj znaša njena površina 
7200 m?. Posebnost gradnje te hale 
je v leseni konstrukciji, kaitere grad
bene dele podvržejo pritisku oziroma 
napetosti (Vorspannung). Po domače 
povedano pomeni to, da lesene grad
bene dele, ki so podvrženi raznim 
obremenitvam (lastna teža, sneg itd.) 
s pomočjo posebne priprave izposta
vijo pritisku oziroma napetosti, ki 
tako poveča nosilnost oziroma obre
menitev lesene konstrukcije. Prednost 
tega postopka je v štednji materiala 
in pomeni pravo svetovno noviteto. 
Ta način gradnje pri lesenih kon
strukcijah so prvič preizkusili pri tej 
hali v Celovcu in prepričani smo, da 
bo to pionirsko delo našlo še mnogo 
posnemalcev.

Nova sejemska hala št. 5 je dolga 
120, široka 60 in visoka 9,4 metra. 
Služila naj bi v glavnem sejemskim 
prireditvam. Nova hala bo razdelje
na na dve območji: 6000 m? bo slu
žilo razstavnim prostorom, ostala 
površina na vzhodni strani hale pa 
bo zajemala dvonadstropno preskr
bovalno in konferenčno območje z

banko, špedicijo, pošto, informativ
no službo, restavracijo, kavarno, ku
hinjo, konferenčnimi prostori itd. Z 
vsemi temi pridobitvami bo nova ha
la ena najsodobnejših sejemskih hal 
v Avstriji. Ker je njena konstrukcija 
lesena to seveda odgovarja vsebini 
avstrijskega lesnega sejma. Posebnost 
nove hale je tudi v tem, da jo je mo
goče demontirati in prenesti kam 
drugam. Čeprav je hala že pod stre
ho, bo treba pošteno pljuniti v roke, 
da bo gotova do 8. strokovnega sej
ma gastronomije in turizma „Gost 
76" s pričetkom 13. marca, ki bo za
sedal v njenih prostorih.

Za razsvetljavo v hali bo skrbelo 
32 svetlobnih kupol na stropu, ki so 
povezane z alarmnimi napravami 
proti požaru. Konstrukcija tal je iz
delana tako, da v njej lahko raz
kladajo tudi najtežje stroje s pomoč
jo dvigal oz. žerjavov, ki so monti
rani na vozilih. Hala je k sreči že 
pod streho, tako da dela nemoteno 
potekajo. Trenutno je zaposlenih 70 
delavcev.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado JoneiH; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: ?021 
Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 32-5-50 —Tiska: Založniška in tiskarska 
družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.

JOŽE KROFLIČ 7

Skozi smrt v življenje
Toda Jože in France sfa bila vesela, kadar so ga po- 

kfrcali gestapovci. Medtem sta se lahko mirno pogovarjala 
zaupne stvari in jima ni bilo treba šušfjati pod odejo. Spa
la sta namreč na eni slamnjači.

Položaj v celici se je zaostril, tako da je bilo že ne
vzdržno. Izdajalec je zaprosil pri svojih zaščitnikih za pre
stavitev in jima to tudi povedal.

Neko popoldne so zaslišali klicanje raznih imen. Za
pahi in vrata so se odpirala, s paznikom pa Ije stopil k 
celici za vsakega pripornika tudi po en do zob oborožen 
policaj s čelado. Poklicane politične pripornike so takoj 
vklenili. S seboj jim ni bilo treba vzeti nič, niti suknjiča! niti 
klobuka. Poslušali so: „Celica številka triinsedemdeset, Kri
žan; celica štiriinsedemdeset, Rožič; celica številka sedem- 
insedemdeset, Kač; celica številka osemdeset, Debelak, 
Hočevar, Pavli; celica številka dvainosemdeset, Dolar; 
celica številka petinosemdeset, Jeraj; celica številka šest- 
inosemdeset, Vidmajer, Škoflek!"

Srca so ljudem zastajala ... Težki koraki okovanih 
škornjev so se bližali vedno bliže, bliže .. . Klicali so imena 
znancev, sodelavcev.

.Celica številka' devetinosemdeset, Koren!"
Celico številka sedeminosemdeset so izpustili.
Slišalo se je rožljanje verig. Polglasno govorjenje v 

slovenskem jeziku in ropotanje utrujenih nog po lesenih 
stopnicah .. .

Pod okni ije bila lesena, kake štiri metre visoka ogra

da. Pred to leseno steno so razdeljevali obsojence v sku- i 
pine po pet, da jih ...

Čez nekaj časa se je iz smrtnega dvorišča zaslišalo 
poltiho in ubrano petje obsojencev:

.Vigred se povrne ..."

Se nekaj trenutkov, kratko povelje In ostre salve. Po
novilo se je osorno povelje nekajkrat in pri vsakem strelu 
se je zrušilo po pet zvestih slovenskih sinov.

Nekateri nemčurski fanatiki so si oskrbeli pristop na 
dvorišče slovenske Kalvarije. Zagrizeni Kreti je potegnil 
iz žepa uro in šepnil poteg stoječemu opazovalcu: .Tli zna
jo streljati! Vsakih pet minut pade pet banditov!"

Da, vsakih pet minut je počila salva in vsakih pet mi
nut se je poslovilo v mislih od svojih družin pet najboljših 
sinov ali hčera, ki so preživeli strašno fašistično trpljenje.

Politični priporniki so morati nositi rakve in polagati 
slovenske trpine vanje.

Visoko naložene kamione so nato peljali po naših 
cestah in temna kri slovenskih talcev je pojila trpečo slo
vensko zemljo tja* do Gradca ...

Takrat se je spomnil Jože goriškega slavčka, ki je tako 
lepo zapel:

.Pomlad iz krvi rodila 
cvetke tisočere bo . .."

Nekega večera ob petih popoldne so Jožetu in Fran
cetu veleli pazniki: .Vzemita svoje stvari s seboj!" Saj 
nista imela mnogo! Slo sta in težko jima je bilo pri srcu.

.Domov ne greva," je reke) France. .Ob tej uri ne iz
puščajo."

.Ustrelili naju bodo!" je menil Jože.

Iz vseh celic so se zbirali politični priporniki.
Stlačili so jih v celico številka sedemindvajset. Bilo jih 

je šestintrideset. Po večmesečni ječi je videl Jože v celici 
smrti marsikateri znan obraz. Mislili niso na nič. Veselo so 
se pozdravili in vso noč niso spali. Ugibali so, kaj bo z 
njimi. Tako so kramljali do jutra, ko jih je prišel klicot 
paznik.

.Vstanite!" je rekel v slovenskem jeziku. .Gremo!"
„Kam?" so vprašali vsi hkrati.
,V Maribor! Pred izredno sodišče!"
Zajtrka niso dobili. Morali so lačni na pot. Vklenili so 

jih po dva in dva. Jožeta so vklenili z Marjanom. Ostala 
sta skupaj vklenjena vso pot do Maribora. Ker je bil Ma
rijan zelo živahen, je imel roko vso krvavo od verige.

V Mariboru so jih razvrstili po celicah, dokler jih niso 
dokončno razmetali na vse strani Evrope. Mnogo jih je 
končalo žalostno v koncentracijskih taboriščih, mnogi so 
bili v Mariboru ustreljeni.

Tudi Arzenškov France je dal svoje življenje nekje v 
Savinjski dolini. Pripeljali so ga tja iz mariborske ječe.

Bil je ustreljen kot talec.

UBUALEC

Oddelek jetnikov je korakal na delo izven ograje 
taborišča. Ob odhodu iz taborišča so jih bili oddelili osem
deset, toda esesovec je na glas popravil številko v pet
inosemdeset. Priporniki so nemo korakali po blatni cesti 
in kapo je premišljeval, kdo tž oddelka se ne bo nikdar 
več vrača) skozi vrata, na katerih je bil iz železnih črk 
velik napis:

.Die Arbeit macht frei!"
Kapo je razmišljal in tudi jetniki so mislili, kateri iz

med njih koraka poslednjič skozi vrata. Saj bi vsak rad
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Ve!ike skrbi 
z m!ado!etniki

Aat/gr otroc: r/oMsfcjo, ZMsrejo ^t^ršem s^r-
čez g/dvo. z^M^MrT m py:7?o/og ^r.

Gost^ </ajc 70 r!r:wetof
Zr: vzgojo

7. Zg/erč ;e 7M;/<o//M vzgojd. 6 Mrl: we 
srMc/: prcueč^Mr :M prehitro :zg::/::7; živcev. 
Njihov: or rod se po7ew t%J: r:e zrrajo o^o/a- 
dov^::.

2. C/č:7e /:7: rz^rr^d :7: od/oč%7:. A7/ado/ef- 
več:r:owd M:^;o v svojih oJ/očdfrrA. N^-

ro^e /?: Mo posMv/j/::: jM do/oč:7d. Mzsvet 
/e /?o/; ^orlste^ zd MrnostojMos;.

3. Ejd^ezeM je powew^rzejM o J ^r:7:'^e. A7/a- 
do/ern;^M je M^jpowewČMejj; on Mm zn nje
gov: pro^/em:. Pr: ^r:t:^: se se ^o/j zapre 
vare.

4. Domača zabava :n p/er: so ^ovo/jen:. 
Dovo/:7e otrobom zabavo Joma toda, osta- 
n:7e Joma ra J: Mm:.

3. Lja^ezen je ne^aj /epega. 77 rpo/n: vzgoj: 
ne sod: Mmo poznavanje zarč:rn:A sredstev. 
Govorite o ve/1^1 sreči, ^1 jo prznara /ja^ezen, 
o marermrrva, o Jražmr&em vere/ja.

6. A7o^en:A morajmA pr:<7:g. Paje Jopovejre 
varžm rznovom :n hčeram; na določene stvari 
se rp/ača poča^ar:.

7. ZJadje, ^1 čezmerno prjejo :n kadijo so 
s/a/'; zg/edl.

7*. Pomoč pr: po/epsanja. Če se Ač; prvič 
pojav: z „ma^e apom" nzma ro nobene zveze s 
spoJnrm: že/jam:. TVamesro graje j: raje poma- 
gajre :'zč:rar: spodo^er; Izraz.

9. Nič preganjanja. A7/ar7osrn:'^:' ro pogorro 
počarn:. Pastlte j;m dovo/j čara. Prerojenega 
življenjskega drzna ne morete r s;7o rpremen:r:.

70. Nrčerar ne vre/jajre. A//nd; ZjarZje re ne 
Z<odo nlko/I naač;7l ramorfojnorte, če kodo 
prerZo/go žrveZZ rZoma Zn kodo rtarr: za vre 
skrke/1 :n o vrem orZZočaZZ.

Poskusite!
BUHTEUČK) Z VAMtLUEVO KREMO: po 

trebujemo 30 dkg bete moke, so!, mtačno 
mteko, 3 dkg kva:a, 2 rumenjaka, itico s!ad- 
korja, 2 žtici otja, rum, maščobo za pekač. 
Krema: tri rumenjake, 2 žtici dadkorja, va- 
nitij stadkor, žtico bete moke (odre), pribtiž- 
no pot titra mteka, sneg 3 betjakov, itico 
sladkorja v prahu, rum.

Pripravimo mehko kvašeno testo. Iz vzha
janega testa oblikujemo za oreh velike buh- 
teljčke, pomakamo jih v maščobi in damo na 
pomaščen pekač. Prelijemo jih za prst visoko 
z mlačnim mlekom. Ko ponovno vzhajajo buh- 
teljčke spečemo pri srednji vročini. Pečene 
damo v stekleno skledo in prelijemo z vanili- 
jevo kremo.

Za kremo zmešamo rumenjake, sladkor, mo
ko in malo mrzlega mleka. Počasi prilijemo 
preostalo vroče mleko. Kremo stepamo nad 
paro, da se zgosti. Mlačni kremi rahlo prime
šamo dišave in trd sneg beljakov, v katerega 
vtepemo žlico sladkorja v prahu.

Mieko z majhnim odstotkom maščobe 
vedno bolj popularno

Na Švedskem in Danskem postaja mleko z 
majhnim odstotkom maščobe vedno bolj po
pularno. Ljudje so se začeli množično zave
dati, da zelo mastno mleko ni ravno naj
primernejše za zdravijo. „Lahko" mleko, ki 
ima manj maščobe kot standardno, je v zad
njih letih postolo močno popularno: na
Švedskem odpade nanj četrtina celotne po
rabe mleka, na Danskem pa celo polovica!

Kcij je lahko mleko? To je homogenizira
no in pasterizirano mleko, ki ima na Šved
skem 0,5 % maščobe in 380 kalorij na liter. 
Standardno mleko na Švedskem 'ima 3 "/o 
maščobe in 620 kalorij. Ko mleku odvza
mejo maščobo, tako da je ostane samo pol 
odstotka, odvzamejo hkrati seveda tudi važ
na vitamina A in D. Toda ker ima lahko 
mleko vendarle maščobe, mu je A in D vi
tamin možno umetno dodati. V posnetem 
mleku, ki ima na Švedskem 0,05 % maščo
be, je tako malo maščobe, da se oba vita- 
mina v njej ne moreta raztopiti.

Lahko mleko s prehrambenega in zdrav
stvenega vidika ni bolj koristno le kot po
sneto mleko, temveč tudi kot standardno 
mleko. V primerjavi s standardnim mlekom 
ima lahko mteko na Švedskem približno se
demkrat več D vitamina (150 mednarodnih 
enot) in več kot 30-krat več A vitamina 
(1500 enot).

Na Švedskem so začeli množično proda
jati mteko leta 1969, ob koncu lanskega teta 
pa je nanlj odpadla že več kot četrtina po
rabe mleka v državi. Na Danskem, kjer so 
ga začeli prodajati nekaj let kasneje kot na 
Švedskem, odpade nanj polovica celotne 
porabe.

V nekaterih delih Danske je poraba lah
kega mleka presenetljivo visoka. Esbjerg, 
mesto z 80.000 prebivalci na zahodni obali 
polotoka Jutlanda, servira učencem k šol
skemu kosilu samo lahko mleko, ker imajo 
učendi le-tega raje kot standardno mleko. V 
tem mestu odpade na lahko mleko niič manj 
kot 70% vse porabe mleka!

Dansko lahko mleko se razlikuje od šved
skega: ima 1,5—1,8% maščobe, 1000—1500 
enot A vitamina in 100—150 enot D vitami
na liter. Razen tega je na Danskem lahko 
mleko cenejše od standardnega kot na 
Švedskem.

V drugih državah zahodne Evrope je po
raba lahkega mleka še malo razširjena. V 
Italiji ije eno največjih mlekarskih podjetij, 
Parmalat, začelo prodajati Vita-7, ki ije po 
sestavi podobno lahkemu mleku v Skandina
viji. Vita-7 prodajajo v dveh inačicah, s 3 in 
1,5 % maščobe. V obeh primerih je mleko 
obogateno z vitamini. Lahko mleko bodo 
začeli prodajati tudi v Veliki Britaniji.

Prodor lahkega mleka v Skandinaviji je 
predvsem posledica dveh dejavnikov: okusa 
in želje po boljši prehrani. V začetku so

ljudje kupovali lahko mleko zato, ker ima 
manj kalorij in je bilo primerno za shujše
valne kure. Prvotno je bila na Švedskem tudi 
cena precej nižja v primerjavi s standard
nim mlekom.

Lahko mleko je utrdilo svoj položaj v 
vsakdanji prehrani zlasti zato, ker so se 
ljudje začeli množično zavedati vpliva pre
hrane na zdravje. Strah pred obolenji srca 
'in ožilja, skrb za zadostno preskrbo z vita
mini — v Skandinaviji zaradi podnebnih 
razmer gojijo le malo sadja in zelenjave — 
sta bila samo dva razloga v tej zvezi.

Skandinavci so velik! porabniki mleka, 
veliko večji kot Jugoslovani. K zajtrku, ko
silu in večerji pijejo praviloma mleko. Ni
komur niti na misel ne pride, da je pitje 
mleka primerno samo za otroke; nasprotno, 
nič nenavadnega ni, če ljudje tudi v restav
raciji naročijo mleko.

Nova vrsta embalaže, tetrapak (ki je šved

ski patent in se imenuje po tovarni! Tetra
pak), je mlekarnam omogočila, da učinko
vito širijo informacije o sestavi mleka. Na 
Švedskem so šli celo tako daleč, da na 
tetrapaku za mleko ne tiskajo samo podaike 
o sestavi mleka, temveč občasno objavlja
jo tudi kuhinjske recepte, nasvete za varno 
vožnjo na cesti, poezijo, znanstveno-popu- 
larne informacije o živilih itd. Propaganda 
na tetrapaku — ki ga imajo Skandinavci 
navadno trikrat na dan pred seboj na mizi 
— in pa dolgoletna državna reklama o hra
nilni vrednosti živil sta povzročila, da so 
ljudje začeli množično spoznavati prednosti 
lahkega mleka v primerjavi s standardnim.

Na Švedskem so začeli tudi premišljevati, 
da bi odstotek maščobe v mleku zamenjali 
z drugim pokazateljem kakovosti mleka. 
Mastnost namreč v prehrani n'i tako važna 
lastnost kot na primer količina beljakovin.

Lahko mleko je tudi povzročilo, da so za
čeli piti mleko ljudje, ki ga prej niso marali, 
češ da je premastno 'in .sluzasto". Posneto 
mleko, ki ima na Švedskem samo 0,05 % 
maščobe, namreč ni popularna pijača, ker 
ima skoraj tak okus kot voda, neprivlačno 
barvo — in malo hranilnih vrednosti.

Vpliv alkohola na človeka
Alkohol v obliki različnih pijač je znan kot poživilo že od predzgodovinskega časa. 

dalje. Kot normalen produkt presnove se pojavlja tako v živalskem kot v rastlinskem or
ganizmu. Alkohol pridobivamo pretežno iz grozdnega sladkorja z vretjem kvasa. Izhodiščni 
material je v prvi vrsti sadje (grozdje, hruške, slive itd.), žito, krompir in riž.

Količma alkohola v najbolj znanih alkoholnih pijačah:

mošt
pivo
vino
peneče vino 
desertna vina

1 "/. 
2—6 % 

7—10"/. 
20"/. 

16—23 "/.

žitno žganje
vinjak
viski

25—40 "/. 
37—41 "/.

42"/. 
70—77 "/.

Želodec in tanko črevo alkohol resorbirata precej hitro in potem se razširi s krvjo v 
vse organe. Iz močno koncentriranih pijač organizem sprejme alkohol mnogo hitreje kot iz 
razredčenih.

Z dihanjem in različnimi izločenimi snovmi (seč, pot, sima, mleko) se samo nepomem
ben del alkohola odstrani iz telesa, naj večji del pa zgori v telesu, v jetrih. En gram alko
hola razvije 7,2 kalorije. V primernih dozah nadomesti določene količine maščob in oglji
kovih hidratov. Zaradi učinka na živčni sistem pa zgubi vsakršno vrednost kot hraniva 
za zdrave ljudi.

Kri treznega človeka vsebuje 0,02—0,03 promile alkohola. Če naraste alkohol nad 0,6 
promila (pri 75 kg težkemu moškemu po zaužitju 1 litra piva ali pol steklenice belega 
vina), pride do spremenjene reakcijske sposobnosti, ki pomeni že negotovost v prometu.

Učinek alkohola na organizem je zelo zapleten. Najprej nadraži in potem ohromi oži
lje, pri čemer nastopi duševno sproščajoče delovanje. Kronični alkoholizem ima za posle
dico trajne okvare, posebno na srcu, krvnem obtoku, požiralniku, želodcu, črevesju, jetrih, 
ledvicah, možganih. Tem organskim okvaram se pridružuje splošen socialni, moralni in ka
rakterni propad.

Medicinsko gledano spada alkohol h glavnim povzročiteljem človekovih bolezni! Otro
ci in mladina so nanj posebno občutljivi. Ker pride alkohol tudi v materino mleko, doječa 
mati ne sme uživati alkoholnih pijač. V medicini uporabljajo alkohol pri nekaterih bolez
nih z močno vročino kot sredstvo za lajšanje in poživitev krvnega obtoka. Znan je dober 
učinek penečega vina pri sepsi. „Zmerno pitje" predstavlja sporno vprašanje. Lahko pač reče
mo: prekomerno uživanje alkohola škoduje prekomerno, zmerno pitje škoduje zmerno in 
nikako uživanje alkohola sploh ne škoduje! Za posamezne starosti lahko postavimo na
slednja pravila: mladi ljudje med 20 in 35 leti prenašajo kak alkoholni izlet tu in tam do
bro, čeprav privede tudi pri njih navada dnevnega uživanja alkohola do pijanstva. On
kraj šestdesetih let imajo redno alkoholni večeri neredko slabe posledice (srčna ali možgan
ska kap); zmerno in tudi redno uživanje alkohola je starim ljudem za pospešitev njihove 
prebave in za krvni obtok ugodno. Žganju bi se morali na vsak način ogibati. Pivo zaradi 
sladu redi in zaradi hmelja utruja, zato je na vsak način samo večerna pijača.

BI I*.

zapustit faborišče, a ne, da bi odšel v smrf, ampak v svo
boda, ah, domov, v svobodo. Samo fa vrata ločijo svobo
do in suženjstvo, trpljenje in srečo, smrt !n življenje.

Mlad Poljak je nehote zagodel:
.Menda grem zadnjikrat. Včeraj sem se kapa za

meri). Grem zadnjikrat. ,Die Arbeit macht frei'. Grem v 
svobodo! Delo me bo osvobodilo."

Priporniki so ga po strani pogledali. Tudi kapo se je 
ozrl, napel krvave oči in zapretil s pestjo. No, Poljaku 
Vasiliju ni bilo mnogo do življenja, niti si ni preveč belil 
glave zaradi grožnje krvoločnega ubijalca. Korakal je in 
razmišljol, zakaj je pač življenje tako žalostno. Saj bi 
vendar lahko živeli človeka dostojno življenje! Vpraševal 
se je tudi, ali je življenje vredno življenja? Mislil je, obupa
val, a spet mu je neka notranja sita šepetala, da mora 
vzdržati, da mora živeti, vztrajati.

S sapo si je ogrel roke in po vsem telesu se je stresel. 
Čez čas se je na glas zasmejal, umolknil in se spet zamislit.

Slišati so se le trdi koraki siromakov, ki so udarjali 
po tlakovani cesti s coklami še močneje in glasneje.

Četo trpinov je korakala, korakala. Zadaj so štirje 
možje nosili dva kotlička hrane za opoldne, ker so pripor
niki delali ves dan zunaj taboriščo, na mrazu, v dežju, v 
burji. Za kosilo so dobivali le hladno korenjevo juho. 
Večkrat so se med potjo nosači hrane menjavali. Zaradi 
oslabelosti ni nihče v četi mogel nositi težkega bremena 
dalje časa.

Iz premišljevanja je zdramila Vasilija skupina nem
ških fantalinov, starih po šestnajst, sedemnajst let, ki so šli 
veselo razigrani po cesti. Oblečeni so biti v nekake unifor
me; nekdo je rekel, da so Hitlerjeva mladina. Tu pa tam 
je nosit tak fantalin po eno ali dve zvezdi na rami, na 
roki pa zverižene križe. Pozdravijo!! so z dviganjem roke.

.Glej,* je dejal debeluhast fante, .bando in izmečke

človeške družbe, kako cokljajo. No, ko dorastemo in ko 
bo konec vojne, jlih bomo mi goniti in vodili, toda po 
Afriki, kjer nam bodo delali ceste in gradili mostove in 
hiše. Gonili 'jih bomo, dokler ne bodo pri delu pocrkali, 
ti prekleti psi!"

.Hudiči, mene že ne boste gonili. Mene ne!" je za
mrmral Vasilij.

Fantalini so odšli, četa trpinov se je pomikala naprej. 
Tu pa tam so srečali kakega nadutega nemškega oficirja. 
Kapo je zapovedal v pozdrav sneti čepice. Oficirji niso 
odzdravljali, bahavo so šli mimo, največkrat se tudi za 
spremljajoče stražnike niso zmenili.

Esesovski stražniki so nosili v rokah puške, ki so bile 
stalno pripravljene za strel. Oči so jim švigale po četi 'in 
zmerjali so korakajoče, če je kateri le v mislih zagreši) 
kako malenkost. Še nekolikokrat čepice gor, čepice dol, 
prihod na porušeno progo 'in zgrabili so za delo. Esesovci 
so zasedli stražarske stolpe in čakali prilike, kdaj bi lahko 
koga ustrelili.

Sužnji so morali popravljati porušeno progo.
Kapo je rohnel in 'jih pretepal po vrsti. Iskal je prilike, 

kje bi koga zalotil, da bi ga pobil, iskal je žrtve v svoji 
živinski podivjanosti. Postavil se je kot general na vzvišen 
prostor in se držal resno. Oči so se mu ustavile na skupini 
štirih pripornikov. Nosili so težko železniško tirnico. Na 
eni strani je bila dvo metra globoka luža, ki jo je bila na
pravila bomba. Breme so komaj vlekli, prileten pripornik je 
omagal in se zgrudil. Kapo se je zakadil vonj. Vpil je, pri
ganjal in kričal, besne sline so škropile onemoglo telo. Toda 
siromak je ležal negiben na tleh. Potem so potegnili truplo 
nekaj korakov od proge, kjer je ležalo do večera. Iz obla
kov je nalahno rosilo, nebo je jokalo. Pripornika je bila 
zadela kap.

Drugi trije trpini so morali potem sami vlačiti tirnice. 
Komaj so zmagovali, sej so bili ob eno moč. Nihče ni na
domestit padlega, nihče ni pomagal. Delo, težko delo so 
morali opravljati sami. Kapo je stal ob strani in meril s 
sovražnim pogledom uboge sužnje. Priganjal je skupino, 
zarohnel in se spet pognal za žrtvijo, tu pa tam oplazit 
zdaj tega, zdaj onega z debelo gorjačo, ni gledal, kam 
je padlo. Siromaki so ječali.

,He, vi trije, naprej, naprej!" je rohnel. .Naprej, sicer 
vas pobijem in vržem k tovarišu. Tudi luža je blizu, če je 
kdo žejen. Napil se bo žabnice do smrti! Hudiči, pokažite 
že, česa ste zmožni! Samo žrli bi, seveda, delam naj pa jaz 
— psi! Mene gnjavijo esesovci, inženirji, straže, taborišč
ni predstojniki, svinje preklete, vi pa 'imate samo enega, 
vi imate samo mene, samo mene, samo kapa. Brž, brž, 
vlak moro voziti v enem mesecu že po tej progi. Naprej! 
Nosite, nosite! Takih mrličev ne potrebujem, vas raje po
bijem in dobim potem v komando druge, močne, zdrave, 
ki bodo delali. Ko obnemorejo, spet nove žrtve in tako 
dalje! Tako vas bomo iztrebili, šlavinersko zalego! Naprej, 
garajte, delajte, nos'ite!"

Toda trojica je omagala. V oslabljenih telesih ni bilo 
več moči. Komaj so se premikali prazni, komaj so vlačili 
težke cokle iz blatnih luž. Dež je še kar rosil. Od mona- 
kovskih gor je pihal hladen veter. Dim iz visokih tovar
niških dimnikov je plaval proti jugu. Pihal je mrzel sever, 
ki je prepihal skozi tanko cebrasto obleko onemogla telesa 
do kosti. Priporniki so puhali v premrle roke.

Kapo je vpil, priganjal. Zopet se je ustavi) pri trojici. 
Ali je zbesnel? Tepel 'je zdaj enega, zdaj drugega. Trpini 
niso mogli dalje, niso mogli dvigniti težkega bremena, 
omagali so. On pa ni omagal. Vzel je rovnico 'in pobi! siro
make drugega za drugim na tla.

(/VdtJd/jevdHjf v pnAoJnj:
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Oaza miru
Ko se je Loni poročita z Rober

tom, sta bila srečen zakonski par. 
Res se je mtada žena skraja matce 
dolgočasita. Mož je namreč zahteval, 
da pusti službo in se posveti samo 
svojemu malemu domu. Loni je ne
godovala, a Robert je odločil:

„Imeti hočem urejeno gnezdece, 
kjer bom v miru preživljal proste 
urice. Nekoč boš postala mamica in 
ue bo ti več pusto."

Loni se je posvetila skromnemu 
domu. Soba, kuhinja, kopalnica in 
shramba so bili vsi zglajeni. Kuhala 
je okusna kosila in ob skromnih do
hodkih pričarala kar primerne ve
čerje.

Živela je le za moža in njun mali 
dom. Veselila se je vsake ure, ki sta 
jo preživela skupaj, ko Robert ni 
bil v službi.

Nato se je nenadoma vse spreme
nilo. Mož je postal trgovski potnik. 
Kupil je razmajan volkswagen.

„Za silo bo dober. Pri plači, ki jo 
sedaj imam, bom kmalu lahko na
bavil kaj boljšega," je rekel tedaj.

Loni je bilo prav. Že začetna pla
ča ni bila slaba. To se je kmalu po
znalo. Kupila sta lepo novo po
hištvo. Nato sta celo zamenjala sta
novanje in zaživela v ugledni mestni 
četrti.

Loni je uživala. V svoj novi dom 
je vabila prijateljice na dolge ure 
kramljanja, kadar Roberta ni bilo 
doma. To pa je bilo zelo pogosto, 
kajti službeno je moral biti odsoten 
tudi po več dni.

Sčasoma je mladi ženi takšno živ
ljenje začelo presedati.

„Šla bom v službo," je rekla možu.
„Ne," jo je odločno zavrnil in pri

stavil: „ Nikoli več ne boš stregla pi
jancem v beznici."

„Dobila bi mesto blagajničarke," 
je poizkušala.

.Ne. Dovolj zaslužim in še več 
bom. Imeti hočem urejen dom, ki naj 
mi bo oaza miru po vsem zunanjem 
hrupu," jo je zavrnil.

Loni je nekaj časa molčala, nato 
je dahnila:

.Robert, otroka bi rada imela."
Mož je pomolčal. Čez čas je pikro 

rekel:
.Dovolj dolgo sva poročena. Štiri 

leta, otroka pa ni. Včasih so pravili, 
da na cesti ne raste trava ..."

Žena je začutila slabino v želodcu. 
Prvič, odkar sta poročena, ji je ome
nil preteklost.

Res je, da ni dobil device, ko sta 
se spoznala. A nikoli ji ni verjel, da 
je pred njim pripadala enemu same
mu fantu, ki jo je razočaral. Toda 
doslej ji tega ni očital. Mislila je ce
lo, da je pozabil na tisto zgodbo, ki 
mu jo je povedala, ko sta zaživela. 
Tedaj je res podvomil, nekajkrat jo 
je celo hotel izsiliti, naj mu pove 
„vso resnico", ker je bila pač zapo
slena kot natakarica. A nato je pre
nehal vrtati po preteklosti.

Sedaj pa jo je tako neusmiljeno 
užalil!

Zahlipala je in se sesedla na kavč.

Mož je uvidel, da ga je polomil. Ob
jel jo je okoli vratu in jo začel tola
žiti. Pomirila se je in se mu nasmeh
nila skozi solze. Toda v njej je nekaj 
umrlo. Naslednji dan je odšla Loni h 
ginekologu. Zdravnik jo je temeljito 
preiskal in ji povedal, da ni na njej 
ničesar, kar bi preprečevalo zanosi
tev. Torej je krivda na Robertu, da 
je njen zakon brez otrok? Zdravnik 
ji je omenil, da bi moral tudi mož 
na specialni pregled. Tega ni Rober
tu nikoli povedala.

Vedno večji hlad in odpor je ču
tila ob možu, čeprav mu tega ni ni
koli pokazala.

„Da, dragi. Bom, dragi. V redu, 
dragi," mu je rekla najljubezniveje 
na vse njegove želje.

In Robert je bil zadovoljen v svoji 
„oaza miru". Da bi bila lahko žena 
tu nesrečna in sama, ni niti pomislil. 
Nekega dne, na vsem lepem, ji je po
kazal deset tisoč mark in ji povedal, 
da je dobil nenadno dediščino po ne
kem starem stricu. Loni ni o tistem 
stricu nikoli nič vedela. Robert ni 
imel niti očeta niti matere. Bil je 
brez bratov in sester. O drugih so
rodnikih nista nikoli govorila.

„Kupil bom nov avto. Tudi ti na
pravi vozniški izpit," ji je rekel.

„Da, dragi," je pokimala.
Naslednji dan je brala v časniku, 

da so neznani storilci oropali neko 
trgovino v oddaljeni vasi in odnesli 
več kot deset tisoč mark plena.

Prebrala je in pozabila.
Nekaj mesecev pozneje je bil Ro

bert odsoten teden dni. Ko se je vr
nil, jo je objel okoli vratu in vzklik
nil:

„Ljubica, kakšna sreča! Pomisli, 
bil sem v igralnici in priigral sem 
dvesto tisoč mark."

D0M!SL!CE
# Doslednost je zamerit) od

mevu, ki nima iastnega 
mižijenja.

# Mistika je posiedica pre
prostosti duha.

# Mekateri ijudje imajo ta
ko siab siuh, da ne sii- 
Hjo niti tistega, kar že 
vrabci na strehah čivkajo.

# Patriotizem je prepriča
nje, da je vaša deieta 
botjša od drugih zato, 
ker ste v njej rojeni.

$ Zanimivo, da v začetku 
ijubezenskega odnosa od
krivamo samo vrtine, 
pozneje pa te še napake.

# Tudi žene znajo zamot- 
čati kako skrivnost; toda 
ne morejo zamotčati, da 
vedo za skrivnost, ki jo 
morajo zamotčati.

Zazrla se je vanj s široko razpr
timi očmi.

„Sedaj bova srečna. Mnogo mno
go si bova lahko privoščila. Čudo
vito je biti bogat!"

„Prav, dragi," je potegnila ustnice 
v nasmeh.

Res sta si privoščila.
Kupila sta vilo v vrtu. Dobila je 

nov mercedes, krznen plašč, nakit.
Imela je vse, kar je poželela. Toda 

v novi vili je bila sama. Sama se je 
vozila z novim avtom. Sama zase je 
nadevala nakit in krzneni plašč.

Nekega dne je obstala z avtom 
pred nekim hotelom. Mize so bile 
zasedene in Loni je razbrskala med 
kupom časopisov, ki so viseli na 
obešalniku. V nekem starem tedniku 
ji je obstal pogled na naslovu: Ne
znani storilci oropali banko v po
deželskem mestecu.

Loni je priprla oči in se zamislila. 
Ugotovila je, da je bila banka oro
pana prav tedaj, ko je bil Robert ves 
teden odsoten. Službeno . ..

„Ne morem več brez igre, ko imam 
tako neverjetno srečo," se je smejal 
Robert čez nekaj tednov in položil 
pred Loni petindvajset tisoč mark.

„Kako lepo, dragi," ga je pogle
dala.

Toda naslednji dan je kupila vse 
časopise, kar jih je mogla dobiti. In 
v nekaterih je zopet brala vest o 
vlomu in tatvini na deželi.

Robert je imel še večkrat „srečo". 
In vedno bolj in dlje časa je Loni 
samevala. Zasovražila je moža.

Nato je spoznala Egona. In spo
znala je, kaj je ljubezen. Hotela mu 
^e pripadati vsa in popolnoma. Pa 
četudi bi morala zaživeti brez vsega 
udobja, ki jo je obdajalo.

„Zopet moram na daljšo pot. Pri
dna bodi, ljubica," ji je rekel Robert 
nekega jutra.

„Da, dragi. Ali te dolgo ne bo, 
dragi?"

„Ne vem še. Na Bavarsko odha
jam."

„Ali boš zopet igral, dragi?"
„Najbrž," ji je pomežiknil, jo po

ljubil in odhitel.
Proti večeru istega dne je Loni 

klicala glavno policijsko postajo v 
Miinchnu.

Sporočila je:
„Bodite pozorni v naslednjih no

čeh. Naj vaši možje na podeželju 
popazijo na avto s številko TU 37 . . . 
Mogoče boste ujeli čedno ribico."

„TU-37 ... In naprej, prosim? In 
zakaj?"

„Boste že sami videli," je rekla in 
odložila slušalko.

Obsedela je ob telefonu in se za
mislila:

„Ne bodo reagirali. Bedasto se jim 
bo zdelo."

Motila se je. Roberta so presene
tili pri vlomu.

Na sodišču je priznal tudi vso svo
jo prejšnjo „srečo". Dobil je deset 
let. Zaplenili so mu imetje.

Loni ga ni obiskovala. Kako tu
di! Skrb za sina in hčerkico ji obi
skov ni dopuščala.

A tudi Egonu bi to najbrž ne bilo 
po volji.

Njun dom sicer ni bil „oaza miru". 
Bil je poln živahnega otroškega vr
veža.

A vendar je bila Loni v tem domu 
presrečna.

Pofa T/ubezm'
Docent Harizanov je ravno končava! oceno diser

tacije, ko je zazvoni! zvonec. Pustil ije nedokončan 
citat iz Hipokrata, pogladi! z dlanjo redke lase in še! 
odpret vrata.

Pred njim je sta! simpatični privatnik Pjoša Catev, 
ki je ime! svojo delavnico „Poprav!jam '3n polnim 
vžigalnike vseh vrst" dobra dva koraka od hiše, kjer 
je žive! docent.

.Dober dan," je v zadregi zamomlja! privatnik.

.Dober dan. Vstopite, sedite. Kaj lahko storim za 
vas? Ste zboleli?"

.Kije nekii, doktor, zdrav sem."
Torej bi se bratranec rad vpisal na medicinsko?" 

se je nasmehnil docent. .Priporočilo?"
.Ne. Sploh ne. Saj nimam nobenega bratranca, 

doktor... zaljubil sem se..."
.Zal .. . Ponovite, prosim. Nisem vas dobro razu

met .. .*
.Zaljubi! sem se..."
.Ljubezen — to je nekaj velikega," je po kratkem 

razmišljanju dejal Harizanov. .To je — velika sila. 
Velika skrivnost... Ko se človek zaljubi, postane 
boljši. Celo — pametnejši!"

,Ne vem, ne vem," ije privatnik dvomeče zmajal 
z glavo.

.Je lepa?"

.Lepa, pametna in razumna. In kako očarljiva, 
vrag jo vzemi. Študentka je. Letos bo končata."

.In vi želite, da je ne bi poslali na podeželje?"

.Zaboga, ne! Samo nocoj bi jo rad povabil v ka
varno."

.Čudovita misel, čeprav ne razumem povsem, kaj 
naj bi jaz ime! pri tem?" je dejal Harizanov in po
mislil: .Eh, če bi bi! jaz na tvojem mestu, Pjoša!"

.Samo vi mi lahko pomagate, doktor! Vi ste edino 
upanje. Najina usoda in sreča sta v vaših rokah! 
Posodite mi za nocoj vašega zaporožca!"

Doktor je dolgo mežika! z bledimi trepalnicami.
.Verjetno sem danes preveč delal. Saj limate ven

dar razkošni beli mercedes .. ."
.Vidrte, dragi doktor, saj sem vam že povedat, 

da je zelo razumno in spodobno dekle in rad bi 
napravil dober vtis nanijo. Le kaj si bo misLIa o meni, 
če bom prišel ponjo s svojim mercedesom? Da sem 
privatnik? Ali direktor trgovine? V zaporožcu pa bom 
videti soliden, kot kakšen inženir... Ali celo kot 
profesor..."

VatenMn Popov (Botgartja)

B

B

B

Z zaupanjem 
v novo teto

(Nadaljevanje s L strani)

tka tendenca, da včerajšnje, reakcionarne si/e propadajo, m/ade si/e 
napredka in demokracije pa zmagajejo.

/sto ve/ja tad/ za nas v r4vttrZj/. Dva dogodka sta ki/a /an/ v 
sred/šča našega po/Ztičnega zanimanja.* deže/nozkortke vo/itve v mar
ca in državnozborske vo/itve v oktokra. Z/asti prve vo/itve so neka
teri označi/i kot asodepo/ne za nas in s tem ateme/jeva/i potreko /ast- 
ne s/ovenske /iste. Toda prav izid tek vo/itev je dokaza/, da je tadi 
krez s/ovenskega zastopn/ka v deže/nem zkora naša ž/v/jenjska vo/ja 
osta/a in da je tadi krez takega mogoče voditi koj za naše pravice. 
Kot vt? dragi držav/jani smo se namreč tadi koroški E/ovenci pri 
voktvah od/oča/i v prvi vrsti po naši socia/ni pripadnosti in se iz- 
ogn;7; geta, v katerega so nas kote/i poriniti naši narodni nasprot
niki. Ekonomska in socia/na diferenciacija med koroškimi E/ovenci 
na eni ter zdražena manjšini sovražna po/itika trek ve/ikik strank 
na dragi strani pomeni za osrednjo s/ovensko organizacijo samo eno.* 
danes ni mogoče priporočati ene a/i drage stranke, saj na od/očitev 
posameznika ne vp/iva samo naciona/no miš/jenje, marveč so od/o
či/ni še mnogi dragi vidiki. Trav zato danes tadi ne gre trditi, da 
nekdo ni več 57ovenec, ker je v tej a/i dragi stranki. Tako ozko 
miš/jenje samo razdvaja in atomizira naše /astne vrste in s tem ko
risti stari že/ji nemškik naciona/istov v deže/i in državi, ki od ne
kdaj vodijo po/itiko po ges/a „divide et impera".

To ;zida okek vo/itev na Koroškem in v Zvstriji /akko trdimo, 
da je k/jak nezadovo/jnosti avstrijskega /jadstva s po/itiko ETO tej 
stranki še enkrat aspe/o, da si je pridoki/a akso/atno večino g/asov 
in mandatov — vendar ne več zaradi zaapanja v reforme te stranke, 
kakor /eta 7970, ampak ker je Kreitkema v sitaaciji največje krize 
avstrijskega kapita/izma po vojni še enkrat aspe/o, da se je profi/Zra/ 
kot manjše z/o /n kot garant de/ovnik mest,* to je krez dvoma vp/i- 
va/o tadi že na izid deže/nozkorskik vo/itev in se je naš č/ovek od- 
ioči/ torej enako kot njegov nemško govoreči sodeže/an.

Kakor v vsek po/itičnik vprašanjik, tako se tadi v sk/epa trek 
v par/amenta zastopanik strank o agotav/janja manjšine vidi pre
mik avstrijske socia/demokracije na desno. /Viti verka/no se ne di
stancira več od te stare keimatdienttovske zakteve in vse kaže, da 
;o ko socia/demokratska v/ada tadi dejansko izved/a. Vendar zdaj 
ni na mesta kakšna škodože/jna pripomka, češ.* g/ejte socia/demo- 
krate, saj smo že vedno rek/i itd.,* tadi pod vsako drago v/ado ki 
zdaj priš/o do tega agotav/janja, ker se karžoazija v časa kr/ze pač 
rada po/ašča metod cep/jenja /jadstva in kajskanja /jadi. Tjadje, 
ki so pred šestimi in sedmimi /eti svari/i pred socia/demokracijo, so 
takrat sia/i v skrajno konservativnem takora in stojijo tadi danes 
še tam, samo da se de/ajo danes demokrate in naprednjake.

Z?oj proti agotav/janja ni koj proti socia/demokraciji a/i kateri- 
ko/i dragi stranki. Troti socia/demokraciji je samo v to/iko, ker je 
/e-ta pač v/adna stranka in ko izved/a tozadevni zakon ok podpori 
vsek dragik meščanskik strank. Vendar so tadi v socia/demokratski 
stranki si/e, ki so priprav/jene koriti se proti agotav/janja manj
šine,* to so m/adinske, štadentske in drage organizacije.

Ne g/ede na kateroko/i strankarsko pripadnost komo s/ekerne- 
ga č/oveka, ki je priprav/jen preprečiti agotav/janje manjšine — in 
samo to je naš kriterij — pozdravi/i v našik vrstak in v našem 
koja. Na okčnem zkora ZEO smo agotovi/i, da pozdrav/jamo inicia
tivo štadentov za organiziranje so/idarnostnega komiteja. Ta ko
mite mora postati p/atforma našega koja proti agotav/janja manj
šine. Eamo v takšni organizacijski ok/iki nam ko mogoče, da to/- 
mačimo tadi naroda soseda, zakaj je važno, da preprečimo ta na- 
k/ep, ki naj razdvoji /jadsivo na jažnem Koroškem.

V tem komiteja pa moramo tadi preprečiti, da ki si kaka or
ganizacija osvoji/a monopo/ in ki komite izrak/ja/a v svoje na
mene. V koja proti zakona o agotav/janja manjš/ne nam mora k/ti 
dokrodoše/ vsak, ki je — iz katerikko/i namenov — priprav/jen, 
da prepreč/ a/i sk/ep a/i izvedko tega zakona. Dejansko je še vedno 
dana možnost, da ta zakon preprečimo, in to v do/gotrajnem koja. 
Danes se vse več demokratični/? /jadi in organizacij zaveda nedemo
kratičnega značaja takega zakona in vse ko/j se krepi priprav/jenost 
za koj proti njema tadi v vrstak sosednega naroda tako na Ko
roškem kakor tadi izven nje. Na danajski aniverzi so štadentje ostro 
protestira/i proti nak/epa preštevanja koroškik E/ovencev. Oksod- 
ka demokratičnega štadenta Kanonierja v Ea/zkarga, ko je nastopi/ 
proti keimatdienstovskema kajskanja, je povzroči/a va/ ogorčenja 
med avstrijskimi štadenti. Ta tadi števi/ne ka/tarne oseknosti na
meravajo v začetka tega /eta javno in na široko protestirati proti 
načrtovanema agotav/janja. Danes gre za to, da to fronto krepimo 
in si pridokimo čim več /jadi za naš koj.

Kakor v vsek dragik narodnik vprašanjik, tako morata osrednji 
organizaciji tadi ta koordinirati vse korake in strniti vse si/e ne g/ede 
na po/itično a/i svetovnonazorsko pripadnost. Treka je nastopati 
enotno, kajti /e v enotnosti je moč. Ta enotnost je tem ko/j potrekna, 
ker se nam sovražne sZ/e trad/jo, da ki nas razdvoji/e. Tri tem jim 
pride vse prav in povsod s/atijo „kade spopade", ^razcepitev", ,ne- 
sog/asja" itd. Vendar je okčni zkor ZEO jasno in nedvoamno doka
za/, da stojijo koroški E/ovenci strnjeni in enotni za osrednjima 
organizacijama, ki sta /egitimni zastopnici teženj in zaktev s/oven
ske narodne skapnosti,* in da so koroški E/ovenci zre/i dovo/j, da 
zavrnejo vse poskase razdvajanja in cep/jenja. Kvis/ingov in Koka- 
kov med nami ni; pa tadi če ki nastopih, ne ki naš/i podpore našik 
/jadi/

V novem /eta nas čaka trd in gotovo od/oči/en koj. V ta koj 
komo š/i strnjeni in enotni v trdem prepričanja, da v tem koja nismo 
in ne komo sami. Teto 7976 ko dokaz naše nez/om/jive živ/jenjske 
vo/je, ko dokaz, da se koroški E/ovenci znamo pri/agoditi vsem ok- 
/ikam korke. Trcd tridesetimi /eti smo v tesni povezavi z matičnim 
narodom in vsemi svokodo/jaknimi si/ami premaga/i s paško najkra- 
tejšega sovražnika — fašizem, ki spet vstaja in ga ko treka ponovno 
premagati — tokrat sicer ne s paško, ker tadi sam ne nastopa s 
takšnim orožjem, pač pa prav tako od/očno in nepopast/jivo.

7^to stojimo v novo /eto z zaapanjem v /astne sZ/e, .oprti na 
matični narod, strnjen/ /n enotni med sekoj in v povezavi z demo
krat? večinskega naroda in z vsemi naprednimi si/ami v sveta/



ROJAKOM NA KOROŠKEM

4^ 13. mednarodni mtadinski skoki v Zahomcu

ZahomčH skakalci so so v lanski sesoni
povspeli na sam svetovni vrh. gSf H H
K.H Schnabl. Hansi MiH.nig in Hansi " & ^ H M
Wallner so stalni člani avstrijske ska- & ^ ''MB %3g: !-
kalne representance. Po tem uspehu je trener Franci Wiegele sbrai okoii sebe tS mladih nadarjenih skakai- 
cev, s katerimi vadi trikrat na teden. Za naraMaj je torej poskrbljeno, prvi večji uspeh mladinskega deio- 
vanja pa se srcali v smagi Zahomčana Kaiserja na 1!. mednarodnih mladinskih skokih v Zahomcu.

Športno društvo Zahomc je minulo nedeljo 
priredilo mednarodno mladinsko tekmovanje v 
smučarskih skokih, ki je bilo trinajsto po vrsti. 
Na 30-metrski skakalnici se je pomerilo 55 
mladinskih skakalcev iz Slovenije, Italije in 
Koroške. Iz Slovenije je bila v Zahomcu za
stopana močna ekipa Triglava iz Kranja, Ita
lijani pa so bili prisotni s klubom Monte 
Lussari iz Trbiža. Iz Koroške so se medna
rodnega mladinskega tekmovanja udeležili do
cela vsi klubi, ki se bavijo s smučarskimi sko
ki: SK Feldkirchen, SZ Vrba, WSV Gmiind, 
SV Beljak in domači skakalci.

Prva mesta (v štirih skupinah) so bila raz
deljena v smislu medsebojnega razumevanja 
in prijateljstva — vsaka od treh zastopanih 
dežel je slavila svojo zmago, Zahomčani pa 
so posegli po najbolj zaželjeni trofeji, po po
kalu najboljšega skakalca 13. mednarodnih 
mladinskih skokov. Za le-ta najvidnejši uspeh 
je poskrbel Zahomčan Karl Keiser, ki je z 
dvema stilističnima skokoma kot predzadnji 
skakalec tekmovanja navdušil nad 400 navzo
čih gledalcev. Poleg najboljšega tekmovalca 
so imeli Zahomčani v svoji vrsti še zmago
valca v skupini mlajših pionirjev — Bernhar- 
da Pippa. Za italijansko zmago je poskrbel 
v skupini mlajših mladincev Trbižčan Gian- 
franco Oballa, v skupini starejših pionirjev pa 
je zmagal Bojan Globočnik iz Slovenije.

V oceni koroških skakalcev so se odlikovali 
mladi zahomški skakalci (najmlajši je bil star 
komaj 9 let), za katere meni trener Franc Wie- 
gele, da so zmožni večjih podvigov. 13 za- 
homških skakalcev je vsekakor dobro obranilo 
dober glas koroške skakalne metropole. Izmed 
ostalih koroških klubov je treba omeniti le še 
SV Beljak, ostali klubi pa so s svojimi tekmo
valci bolj ali manj tvorili okvir tekmovanja.

Tradicionalnih mladinskih skokov se je s 
strani koroške smučarske zveze (LSVK) od
zval nordijski vodja Dieter Janz, ki je pri

znal vodilno vlogo ŠD Zahomc na koroškem 
skakalnem področju. Nagrade je podelil po 
tekmovanju predsednik ŠD Zahomc odvetnik 
dr. Janko Wiegele, ki je opozoril na važnost 
takih mladinskih tekmovanj, da le-te ustvar
jajo prijateljstvo med mladino in združujejo 
športnike neglede na njihov jezik. Tistim Ko
rošcem, ki se je zdela naslednja stvar nerazum
ljiva, pa je v Zahomcu na sporedu odkar dru
štvo obstoja: napovedovanje in nagovori so 
bili v nemškem, slovenskem in italijanskem 
jeziku.

Rezultati: miajSi pionirji — I. Bernhard 
Pipp (ŠD Zahomc) 28,5, 28,5 m - 175,7; 
2. Mihi Kaiser (ŠD Zahomc) 27, 27,5 m - 
173,1; 3. Pavle Erat (ŠD Zahomc) 27, 27,5 m 
- 152,5; 4. Zvone Bernard (Triglav Kranj) 
25,5, 25,5 m - 143,8; 5. Franci Wiegele (ŠD 
Zahomc) 25,5, 26 m - 142,5; 10. Gabriel Pipp 
(ŠD Zahomc) 24,5, 24,5 - 132; 15. Norbert 
Mortl (ŠD Zahomc) 21, 23,5 m - 116,2;

sfarej!i pionirji — 1. Bojan Globočnik (Tri
glav Kranj) 29,5, 30 m - 191,2; 2. Sigi Go
dec (ŠD Zahomc) 29,5, 29,5 - 186,5; 3. Paolo 
Aloisio (Monte Lussari) 29, 30 m - 185,5; 5. 
Manfred Druml (ŠD Zahomc) 29,5, 28,5 m - 
177,1;

miajši mladinci — 1. Gianfranco Oballa 
(Monte Lussari) 31,5, 32 m - 197,8; 2. Mirko 
Bizjak (Triglav Kranj) 30, 31 m - 193,3; 3. 
Piergiorgio Rupil (Monte Lussari) 30,5, 31 m - 
191,5; 7. Reinhard Kaiser (ŠD Zahomc) 29,5, 
28,5 m - 171,6; 9. Karl Erat (ŠD Zahomc)
25.5, 27 m - 148,4;

starejši mladinci — 1. in zmagovalec 13. 
mladinskih skokov Karl Kaiser (ŠD Zahomc)
31.5, 31,5 m - 202,1; 2. Herbert Berger (SV 
Beljak) 31, 32 m - 197,1; 3. Andrej Millonig 
(ŠD Zahomc) 30, 31,5 m - 192,0; 5. Sigi Will- 
mann (ŠD Zahomc) 31,5, 30,5 m 166,7;

^ SAK se je predstavi) s šahovsko sekcijo
Slovenski atletski klub v Celovcu je v ne

deljo 8. decembra priredil srečanje sloven
skih šahistov na Koroškem. Vzrok in namen 
sta bila jasna. V 16 deželnih prvenstvih na 
Koroškem so doslej Slovenci šestkrat zasedli 
mesto deželnega mojstra. Zato je SAK sklical 
to prvo srečanje, da spozna, koliko zanimanja 
imajo slovenski šahisti za ustanovitev samo
stojnega kluba oz. sekcije v okviru SAK.

Namen je bil v nedeljo dosežen. Pri Šoštar- 
ju v Globasnici se je zbralo lepo število slo
venskih šahistov, da v obliki turnirja poka
žejo svoje znanje v šahu in nato postavijo 
kvas za organizacijo slovenskega šaha na Ko
roškem. Srečanja sta se udeležila tudi trikratni 
koroški prvak Jurij Deisinger in tačasni 
koroški mojster Bojko Singer. Šahisti so 
se merili na petih deskah. Tehnično je vodil 
turnir deželni prvak Singer, medtem ko se je 
Deisinger izkazal kot odličen inštruktor in ša

hovski pedagog.
Po štestih kolih je bil turnir zaključen z na

slednjim rezultatom: 1. B. Singer 6 točk, 2. 
J. Deisinger 5 točk, 3. Št. Rigelnik 4 točke, 
4. prof. M. Kupper 3'/: točke, 5. A. Smreč- 
nik st. in O. Wutte vsak po 3 točke, 7. K. 
Vovk 2*/z točke, 8. S. Kupper 2 točki in 9. 
St. Hudi 1 točko. Zaključno oceno turnirja 
je podal J. Deisinger, ki je menil, da se slo
venski šahisti že prihodnje leto lahko vključijo 
v koroško deželno prvenstvo.

SAK tem potom vabi tudi vse druge slo
venske šahiste na Koroškem, da vstopijo v 
njegovo šahovsko sekcijo. Prijave s točnim na
slovom je treba poslati na sedež SAK, Tar- 
viser Stralše 16, 9020 Celovec - Klagenfurt 
do 15. januarja 1976. Februarja je predviden 
večji turnir v Celovcu. Ob tej priložnosti bo 
sekcija razdeljena v ustrezne skupine tako re
gionalno kot po starosti članov sekcije.

^ Smučarski tečaj Stovenske fizkutturne zveze 
na Vog!u (7 —14. 2. 1976)

Slovenska fizkulturna zveza v Celovcu bo 
v semestralnih počitnicah meseca februarja 
1976 pripravila za svoje člane in prijatelje 
tradicionalni enotedenski smučarski tečaj. Ka
kor že lansko zimo, bo februarski smučarski 
tečaj pripravljen na visokogorskem zimsko
športnem središču na Voglu (1540 m), kjer se 
nahajajo smučišča z mnogimi vlečnicami in 
sedežnicami. Tečaj se bo pričel v soboto, dne 
7. februarja in se bo končal v soboto, dne 
14. februarja 1976. Tečajniki bodo stanovali 
v dvo- ali tnoposteljnih sobah v Mladinskem 
domu ob Bohinjskem jezeru, odkoder se bodo 
povzpeli z vzpenjačo vsak dan na smučišče 
na Voglu. Cena polnega penziona bo znašala 
85 ND na dan, ceno tedenske vozovnice pa 
bomo interesentom še pravočasno sporočili

(znašala bo okoli 300 do 350 ND). Za ome
njeno vsoto bodo tečajniki popolnoma oskrb
ljeni, poleg tega pa bodo imeli priložnost pod 
strokovnim vodstvom uživati pouk v smuča
nju.

V Mladinskem domu v Bohinju je rezervi
ranih 25 ležišč. Interesenti naj se javijo čim 
prej, najkasneje pa do srede, 28. januarja 
1976, tako da prenakažejo na številko Slo
venske fizkulturne zveze 2911 pri Posojilnici 
Celovec (4478.030) prijavnino v znesku šil. 
300.— Prijavnina se bo ob koncu smučarskega 
tečaja seveda upoštevala, v primeru brez- 
vzročne odsotnosti prijavljenca pa bo znesek 
zapadel. Prijavljeni interesenti bodo dobili 
glede odhoda podrobnejše informacije.

VSEM NAŠIM 
žeti
mirno in zadovoljno
NOVO LETO 
1976

VELEBLAGOVNiCA

nama
RAVNE NA KOROŠKEM

Vabimo vas, da nas obiščete.
Prepričani smo, da boste z našo izbiro blaga in postrežbo zadovoljni.

^/ovens^ega pro
svetnega drKŠtv% „Dra^os- 
n;a&" Kostanji žehjo 
vsem pr;'j%te/je772 in znancem

USPEŠNO
NOVO
LETO!

Z^T/2 <2372(7 

/Z(727(7 MORE*
REPRO

Wa)dhauser & Miksche OHG
klišarna - ofset

Linsengasse 59
9020 K!agenfurt - Cetovec

telefon 86 0 96

V novem letu 
mnogo sreče in 
zdravja ter še naprej 
dobro sodelovanje

želi

Anni MsdOP
gozdni sadeži

BLE)BURG - PDBERK

Srečno novo teto 1976 vsem koroškim 
Stovencem žettta stara znanca — fri- 
inosemdesettetntk in osemedesettetnica

Jernej in Tončka Čebu!
!z Kamnika

RADiO CELOVEC 
SLOVENSKE ODDAJE

SOBOTA, $. 1.: 9.45 Od pesmi do pesmi, od srca 
do srca.

NEDELJA, 4. 1.: 7.05 Duhovni nagovor — Po vaši 
ie!ji.

PONEDELJEK, S. 1.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik 
— ZBorovska gtasba.

TOREK, 6. 1.: 7.05 Duhovni nagovor — Božične pe
smi.

SREDA, 7. 1.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik — Pi
sani svet.

ČETRTEK, 8. 1.: 13.45 Cetovški radijski dnevnik — A. 
Marodič: Nenavadne zgodbe (Žetezna maska) — 
Giasbena oddaja — Pravni probiemi potrošnika (dr. 
Pave! Apovnik).

PETEK, 9. 1.: 9.15 Posiušamo šoisko oddajo „Trma- 
sta princeska" — 13.45 Cetovški radijski dnevnik — 
VrtHjak popevk.

HHM AVSTR ! J A 1

K SOBOTA, $. 1.: 12.55 Smuk za ženske 
— 15.30 Koncertna ura — 16.30 Rdeči
ovtobus — 17.00 Kdo rokodetči z nami?

— 17.30 Tom in Temza — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Dober večer v soboto ie!i Heinz Conrods — 
13.25 Prizma — 18.50 Pregled sporeda — 19.00 Stike iz 
Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 čas v stiki in kut- 
tura — 19.55 šport — 20.15 Karusei — 21.20 Panopti- 
kum — 21.45 Razbojniški teror v ameriškem srednjem 
zahodu — 23.30 Poročita.

NEDELJA, S. 1.: 10.55 Smuk zo moške — 12.25 Med
narodni smučarski skoki — 16.30 Oddaja z miško —
17.00 Zivatski teksikon — 17.30 Vik! !n močni možje — 
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Ktub seniorjev —
18.30 Ozri se nazaj v tjubezni — 19.00 Stike iz Avstrije
— 19.30 čas v stiki in kultura — 19.50 šport — 20.15 
Poroka po itatijansko — 22.00 Orientacija — 22.45 Po
ročita.

PONEDELJEK, S. 1.: 9.00 Za predšotske otroke —
9.30 Zadnje divje žtvott Evrope — 9.55 Stotom za 
moške — 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 V kro- 
tjestvu divjih živati — 18.25 Mi — 18.50 Pregted spo
reda — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čos v stiki, 
kuttura !n šport — 20.00 Ponedetjski šport — 21.05 
Komu bije ura — 23.40 Poročita.

TOREK, 6. 1.: 12.25 Mednarodni smučarski skoki —
16.00 Burratinove pustotovščine — 17.10 Ktic divjih 
gosi — 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 LHerari- 
cum — 13 40 Skrivnosti morja — 19.30 čos v stik! in 
kuttura — 19.45 šport — 20.15 Jakob zodnjt — 21.45 
Poročita.

SREDA, 7. 1.: 9.00 Za predšotske otroke — 9.30 Zad
nje dtvje živati Evrope — 9.45 Papaj mornar — 10.00 
Vzorni miadonič — 17.00 Nenavadni MOtter — 17.30 
Konjski tatov! — 18.00 Vsi moji dragi — 13.25 Mi — 
13.50 Pregted sporeda — 19.00 Stike iz Avstrije —
19.30 Čas v stiki, kuttura tn šport — 20.00 Ponoroma
— 21.00 Cvettice, mostovi in brttjonti — 21.50 Pusto
tovščine dobrega vojaka švejka — 22.50 Poročita.

ČETRTEK. 8. 1.: 9.00 Za predšotske otroke — 9.30 
Kaj bi tahko postat? — 10.00 šoiska oddoja — 10.30 
Festivot režiserjev — 12.25 Smuk za ženske — 17.55

Otrokom za tahko noč — 18.00 Fot!yfootova farma — 
18.25 Mi — 18.50 Pregted sporeda — 19.00 Stike iz 
Avstrije — 19.30 čas v stiki, kuttura in šport — 20.00 
Raketa — 21.55 Poročita.

PETEK, 9. 1.: 9.00 Za predšotske otroke — 9.30 Gi- 
selbert Hoke: Vrtovi — 10.00 šoiska oddaja — 10.30 
Moj dragi Robinzon — 12.25 Vetestaiom za dame — 
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 V 80 dneh okoti 
sveta — 18.25 Mi — 18.50 Pregted sporeda — 19.00 Sti
ke iz Avstrije — 19.30 Ča-s v stiki, kuttura in šport — 
20.00 Zetena internacionala — 21.05 V znamenju Zora.
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H SOBOTA, 5.
— 18.00 Kviz

1.:
zo

16.30 Fanfare 
mtade tjudi

tjubezni 
— 18.50

Pregted sporeda — 19.00 Steens Moun- 
tain — 19.50 Sitent Safari. „žirafa" — 20.00 Gaterija
— 20.15 Angei gospoda Axetforda — 21.20 čas v stiki 
in šport — 21.40 Predani.

NEDEUA, 4. 1.: 15.15 Prenos iz dunajske mestne ha- 
te: nogometni turnir — 18.00 Bourbon Street — 18.30 
„Gotden Comedies" — 19.50 Encikiopedija — 20.15 
Ta-ko je bito včeraj — 22.00 čos v stiki in šport.

PONEDELJEK. 5. J.: 17.55 Snov in prostor — 18.25 Vi
zija ZDA — 18.50 Pregted sporeda — 19.00 Zaktad iz 
Chuquisaca — 20.00 Pustotovščine dobrega vojaka 
švejka — 21.05 čas v stiki, kuituro in šport.

TOREK, 6. 1.: 18.00 Vzorni mtodenič — 19.30 Sejem 
gtumačev — 20.15 Zvezdniki v maneži — 22.00 čas v 
stiki in šport.

SREDA, 7. 1.: 17.55 Kaj bi tohko postat? — 18.2S 
Francoščina — 18.50 Pregted sporeda — 19.00 Poroka 
v Dubaju — 1-9.45 Pesmi in ptesi iz največje evrop
ske dežete — 21.25 Novete iz divjega zapada —
21.50 čos v stiki, kuttura in šport.

ČETRTEK, 8. 1.: 17.55 Gisetbert Hake: Vrtovi — 18.25 
Ruščina — 18.50 Pregted sporeda — 19.00 Žtvati v ne
varnosti — 19.45 Pesmi in ptesi iz največje evropske 
dežete — 20.00 Ljudje s farme Shitoh — 21.00 čas v 
stiki, kuttura in šport — 21.40 Do you dig dogs — 
22.05 Smuk zo ženske.

PETEK, 9. 1.: 17.55 19. stotetje — 18.25 Nemščina —
18.50 Pregted sporeda — 19.00 SZ — 40. vzporednik
— 19.45 ikebana — 20.00 Vesotjska tadja Enterprise
— 21.05 čas v stiki, kuttura in šport — 21.45 čtovek ta 
stikor Herbert Bbckt — 22.45 Veiestatom za ženske.

V A B ) L o 
na ;rečan]e izobražencev v Domu pro 
:vete v Tinjah pod nadovom

..DiMEMZUA VERE 
V DEUH

SLOVEMSKiH BESEDMiH UMETNtKOV"

Začetek: v petek 2. januarja 1976 ob 
9. uri dopoidne, konec v :oboto 3. ja
nuarja 1976 ob 13. uri popoidne. 
Predavate)]: dr. Viadimir Truhia

PrArčno uaN/e?!:/


